
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

Σχολικές ∆ραστηριότητες

Οι σχολικές µονάδες διαφέρουν µεταξύ τους όχι µόνο στα εξωτερικά τους
γνωρίσµατα, που συνδέονται µε τα δεδοµένα ή τις συνθήκες του σχολικού πλαι-
σίου (κτίριο, εξοπλισµός, επάρκεια προσωπικού κ.τ.λ.), αλλά και σε ένα σύνολο
χαρακτηριστικών που αφορούν τις διαδικασίες που ακολουθούν και τις πρακτι-
κές που ασκούν για την ανάπτυξη και την εφαρµογή του σχολικού προγράµµα-
τος (πρακτικές διοίκησης, κλίµα-σχέσεις-συνεργασίες, ποιότητα µαθησιακής-
διδακτικής διαδικασίας κ.ο.κ.). Τόσο τα δεδοµένα του σχολικού πλαισίου, όσο
και οι διαδικασίες που αναπτύσσονται µεταξύ των υποκειµένων της σχολικής
ζωής, φέρονται να έχουν επίδραση στη µάθηση και την ανάπτυξη των µαθητών
και στη διαµόρφωση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου. 

Μέρος των διαδικασιών που αναπτύσσουν οι σχολικές µονάδες αποτελούν
οι σχολικές δραστηριότητες. Ο όρος «σχολικές δραστηριότητες» αναφέρεται
στο κεφάλαιο αυτό στην παροχή ευκαιριών από τις σχολικές µονάδες για υπο-
στήριξη και διεύρυνση του προγράµµατος σπουδών –µέσω ανάπτυξης δραστη-
ριοτήτων σχολικής ζωής, διοργάνωσης ενηµερωτικών εκδηλώσεων, δραστη-
ριοποίησης για την επίτευξη των στόχων και την αξιοποίηση των αρχών της
εθνικής πολιτικής, την εξειδίκευσή τους και την ανάπτυξη πρωτοβουλιών που
σχετίζονται µε τις ιδιαιτερότητες της κάθε σχολικής µονάδας (π.χ. συµµετοχή σε
κάποιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα επιλογής και εφαρµογή παρεµβατικών πρακτι-
κών). Οι δραστηριότητες αυτές παρέχουν το µέτρο της σηµασίας που αποδίδεται
από τις σχολικές µονάδες στην ικανοποίηση των αναγκών όλων των µαθητών
και τη µεγιστοποίηση του διδακτικού, παιδαγωγικού και κοινωνικού έργου του
σχολείου. Παρέχουν ταυτόχρονα τρόπο έµµεσου προσδιορισµού του εκπαιδευ-
τικού αποτελέσµατος, ιδιαίτερα σε τοµείς όπως η συναισθηµατική και κοινωνι-
κή ανάπτυξη των µαθητών –τοµείς στους οποίους η αποτίµηση των εκπαιδευτι-
κών επιτευγµάτων του σχολείου, µε τεχνικές απ’ ευθείας ποσοτικής µέτρησης
και άµεσης παρατήρησης, αποτελεί σχετικά δύσκολη και πολύπλοκη διαδικασία. 

Οι ενότητες που ακολουθούν παρέχουν στοιχεία για τις σχολικές δραστηριό-
τητες που αναπτύσσονται από τις σχολικές µονάδες της πρωτοβάθµιας και δευ-
τεροβάθµιας δηµόσιας εκπαίδευσης, µε ειδικότερη αναφορά στα παρακάτω:

• την οργάνωση της σχολικής ζωής: τη δραστηριοποίηση των σχολικών
µονάδων για την οργάνωση της καθηµερινής σχολικής πρακτικής έτσι
ώστε να υποστηρίζεται, µέσα από τη συµµετοχή των µαθητών (π.χ. αυτο-
διοίκηση-µαθητικές κοινότητες), τη συνεργασία τους (π.χ. οµαδικές εργα-
σίες) και την ανάληψη πρωτοβουλιών (οργάνωση δραστηριοτήτων από



τους ίδιους τους µαθητές), η ολόπλευρη εξέλιξη των µαθητών –ατοµική,
κοινωνική και πολιτική

• τον εµπλουτισµό του προγράµµατος σπουδών µε τη διοργάνωση ειδικών
ενηµερωτικών εκδηλώσεων για θέµατα που αφορούν τη σύγχρονη κοι-
νωνική πραγµατικότητα αλλά και τις ιδιαιτερότητες της κάθε σχολικής
µονάδας (π.χ. ενηµερωτικές εκδηλώσεις για θέµατα διατροφής, περιβάλ-
λοντος, ναρκωτικών κ.λπ.)

• τη συµµετοχή σε µαθητικούς διαγωνισµούς για την υποστήριξη των στό-
χων των επί µέρους γνωστικών αντικειµένων, την ανάπτυξη της δηµι-
ουργικότητας των µαθητών, την προβολή της εργασίας τους και την ανά-
δειξη των δυνατοτήτων τους

• την πραγµατοποίηση προγραµµάτων σχολικών δραστηριοτήτων: την ανά-
ληψη σχολικών πρωτοβουλιών για εφαρµογή προγραµµάτων, που υλο-
ποιούνται στο πλαίσιο των κεντρικών δράσεων του Υπουργείου Παιδείας,
όπως αγωγής υγείας, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, προγραµµάτων πο-
λιτισµού κ.λπ., µε στόχο την ενίσχυση της υπευθυνότητας, της αυτοπεποί-
θησης, της προσωπικότητας και της ικανότητας των µαθητών για την υιο-
θέτηση θετικών τρόπων και στάσεων ζωής

• τη συµµετοχή στο Πρόγραµµα της Ολυµπιακής Παιδείας που υλοποιείται
από το Υπουργείο Παιδείας µε στόχο την ανάπτυξη του ολυµπιακού ιδεώ-
δους και του αθλητικού πνεύµατος στους µαθητές, και 

• την εφαρµογή ερευνητικών/εκπαιδευτικών προγραµµάτων και καινοτο-
µιών σε συνεργασία µε τις ∆ιευθύνσεις Σπουδών του ΥΠΕΠΘ, το Παιδα-
γωγικό Ινστιτούτο, τα Παιδαγωγικά Τµήµατα των Πανεπιστηµίων που
συνεργάζονται µε το Υπουργείο Παιδείας, την Ευρωπαϊκή Ένωση – προ-
γράµµατα δράσεων και µεταρρυθµίσεων σε τοµείς που προωθούν την
υψηλή ποιότητα και την αποδοτικότητα της εκπαίδευσης (π.χ. προγράµµα-
τα για την ανανέωση του περιεχοµένου της σχολικής γνώσης, τη χρησι-
µοποίηση νέων εκπαιδευτικών µέσων και πρακτικών, την ενίσχυση της
ευρωπαϊκής διάστασης της εκπαίδευσης, την προώθηση των ίσων ευκαι-
ριών, κ.λπ.). 

Κάθε έτος «Αποτύπωσης» οι καταχωρήσεις που γίνονται στη Βάση ∆εδοµέ-
νων για τα παραπάνω θέµατα αφορούν κυρίως το προηγούµενο σχολικό έτος (η
επικαιροποίηση των στοιχείων των σχολείων πραγµατοποιείται συνήθως κατά
το πρώτο εξάµηνο κάθε σχολικού έτους όταν η υλοποίηση σχολικών δραστη-
ριοτήτων για το έτος αυτό είναι ακόµη σε εξέλιξη) και γι’ αυτό τα περισσότερα
από τα στοιχεία που παρουσιάζονται στη συνέχεια αναφέρονται στο σχολικό έτος
2002-03. Όπως και στις προηγούµενες ενότητες, τα στοιχεία αυτά έχουν ποσο-
τική µορφή και δίνονται σε επίπεδο χώρας, βαθµίδας και περιφέρειας κατά περί-
πτωση.
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6.1. Σχολική Ζωή 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται η δραστηριοποίηση των σχολικών µονά-
δων για την οργάνωση της σχολικής ζωής. Η µορφή, η έκταση και ο χαρακτήρας
της σχολικής ζωής που αναπτύσσουν τα σχολεία καταγράφεται µε αναφορά:

• σε καλλιτεχνικές-πολιτιστικές δραστηριότητες, όπως ζωγραφικής, χειρο-
τεχνίας, χορωδίας, θεάτρου, χορού, φωτογραφίας, λογοτεχνίας, φιλοτε-
λισµού, έκδοσης βιβλίου και εφηµερίδας κ.ά.

• σε αθλητικές δραστηριότητες, όπως µπάσκετ, ποδοσφαίρου, βόλεϊ, στίβου,
ενόργανης γυµναστικής, σκακιού κ.ά.

• σε περιβαλλοντικές δραστηριότητες, σχετικές µε τη δενδροφύτευση, το
σχολικό κήπο, την ανακύκλωση, τον ευπρεπισµό του σχολείου, και 

• στη διοργάνωση εκθέσεων –όπως βιβλίου, αφίσας, χειροτεχνίας, ζωγρα-
φικής, φωτογραφίας κ.ά. 

Ειδικότερα, καταγράφονται οι δραστηριότητες (καλλιτεχνικές-πολιτιστικές,
αθλητικές, περιβαλλοντικές, διοργάνωση εκθέσεων) για την ανάπτυξη των ο-
ποίων κατά το σχολικό έτος 2002-03 λειτούργησε σχολική οµάδα (πίνακες 6.1.1
και 6.1.2) και πραγµατοποιήθηκαν ανοικτές εκδηλώσεις σε γονείς (πίνακας
6.1.3), καθώς και οι δραστηριότητες οι οποίες προγραµµατίστηκαν και υλοποιή-
θηκαν από τα σχολεία κατά το σχολικό έτος 2003-04 (πίνακας 6.1.4). Περιλαµ-
βάνονται επίσης στοιχεία για τις διδακτικές ώρες που διατέθηκαν από τις σχο-
λικές µονάδες για ένα σύνολο δραστηριοτήτων σχολικής ζωής, όπως εκδροµές,
εκπαιδευτικές επισκέψεις, εορτές, εκκλησιασµό, επιστηµονική ενηµέρωση των
εκπαιδευτικών κ.λπ. (πίνακας 6.1.5), στο πλαίσιο της ανάπτυξης και εφαρµογής
του σχολικού προγράµµατος. 

Ο πίνακας 6.1.1 παρέχει στοιχεία για τις σχολικές µονάδες στις οποίες κατά
το σχολικό έτος 2002-03 λειτούργησε οµάδα για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων
σχολικής ζωής ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και είδος δραστηριότητας.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα, σηµαντικό ποσοστό νηπιαγωγείων ανέ-
πτυξε δραστηριότητες που αφορούν το θέατρο (52,5%), το χορό (25,4%), τη ζω-
γραφική (24%), τη χειροτεχνία (20,3%) και τον ευπρεπισµό του σχολικού χώρου
(30%). Σε σηµαντικό ποσοστό δηµοτικών σχολείων λειτούργησε οµάδα για θεα-
τρικές δραστηριότητες (51,9%), δραστηριότητες χορού (46,3%) και χορωδίας
(42,5%). Επίσης, σε αρκετά µεγάλο αριθµό δηµοτικών λειτούργησε οµάδα µπά-
σκετ (36,9%), ποδοσφαίρου (32,8%), βόλεϊ (26,5%) και στίβου (24,1%), ενώ τα
σχολεία που ανέπτυξαν δραστηριότητες σχετικές µε τον ευπρεπισµό του σχολεί-
ου και τη δενδροφύτευση αντιπροσωπεύουν αντίστοιχα το 44,2% και το 23,8%
του συνόλου των δηµοτικών. Αξιοσηµείωτα είναι και τα ποσοστά των δηµοτι-
κών σχολείων στα οποία λειτούργησε οµάδα για τη διοργάνωση εκθέσεων
ζωγραφικής (33,2%), βιβλίου (23%) και χειροτεχνίας (20,9%). Στα γυµνάσια η
συµµετοχή των σχολείων φαίνεται µεγαλύτερη σε καλλιτεχνικές-πολιτιστικές
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δραστηριότητες που αφορούν τη χορωδία (58,4%), το χορό (39,6%) και το θέατρο
(30,5%), σε αθλητικές δραστηριότητες όπως µπάσκετ (56,1%), βόλεϊ (52,7%),
ποδοσφαίρου (48,9%) και στίβου (29,8%), σε περιβαλλοντικές δραστηριότητες
σχετικές µε τον ευπρεπισµό του σχολείου (39,9%) αλλά και την ανακύκλωση
(21,4%) και τη δενδροφύτευση (20,8%) και στη διοργάνωση εκθέσεων ζωγραφι-
κής (26,5%). Στο δεύτερο κύκλο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (λύκεια και
ΤΕΕ) σηµαντικός είναι ο αριθµός των σχολείων στα οποία λειτούργησε οµάδα
χορωδίας (37,7% των λυκείων και 27,5% των ΤΕΕ), χορού (30,2% των λυκείων
και 21,2% των ΤΕΕ), µπάσκετ (60,7% των λυκείων και 41,1% των ΤΕΕ), ποδο-
σφαίρου (59% των λυκείων και 50,9% των ΤΕΕ), βόλεϊ (55,3% των λυκείων και
30,7% των ΤΕΕ) και οµάδα για τον ευπρεπισµό του σχολικού χώρου (25,5% των
λυκείων και 31,4% των ΤΕΕ).

Ο πίνακας 6.1.2 εµφανίζει την κατανοµή των δραστηριοτήτων σχολικής ζωής
για τις οποίες λειτούργησε οµάδα κατά το σχολικό έτος 2002-03 ανά είδος δρα-
στηριότητας και βαθµίδα εκπαίδευσης. Στα νηπιαγωγεία η πλειονότητα των δρα-
στηριοτήτων που αναπτύχθηκαν ήταν καλλιτεχνικές-πολιτιστικές (το 54,7% των
δραστηριοτήτων), περιβαλλοντικές (το 19,2% των δραστηριοτήτων) και δραστη-
ριότητες σχετικές µε τη διοργάνωση εκθέσεων (το 12,8% των δραστηριοτήτων).
Στα δηµοτικά οι καλλιτεχνικές-πολιτιστικές δραστηριότητες αντιπροσωπεύουν
το 38,2% του συνόλου των δραστηριοτήτων και ακολουθούν οι αθλητικές µε
ποσοστό 23,9%, οι περιβαλλοντικές µε 17,5% και η διοργάνωση εκθέσεων µε
14,8%. Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση οι αθλητικές δραστηριότητες φαίνεται
ότι είναι συγκριτικά οι περισσότερες, µε ποσοστά που ανέρχονται αντίστοιχα στα
γυµνάσια, λύκεια και ΤΕΕ σε 33%, 46,3% και 36,3%. Στο διάγραµµα 6.1 παρου-
σιάζεται συγκεντρωτικά για όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης η κατανοµή των
δραστηριοτήτων σχολικής ζωής για τις οποίες λειτούργησε οµάδα κατά το σχο-
λικό έτος 2002-3 ανά είδος δραστηριότητας.

Ο πίνακας 6.1.3 δίνει πληροφορίες για τις σχολικές µονάδες οι οποίες κατά
το σχολικό έτος 2002-03 οργάνωσαν εκδηλώσεις σε γονείς για την παρουσία-
ση της δηµιουργικής εργασίας που ανέπτυξαν στις παραπάνω δραστηριότητες,
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και κατηγορία δραστηριότητας. Φαίνεται ότι σηµαντι-
κό ποσοστό νηπιαγωγείων οργάνωσε εκδηλώσεις που αφορούν το θέατρο και
το χορό (αντίστοιχα το 49,1% και το 21,3% των νηπιαγωγείων), καθώς και εκθέ-
σεις ζωγραφικής και χειροτεχνίας (το 14,9% και το 14,2% των νηπιαγωγείων
αντίστοιχα). Αξιοσηµείωτο ποσοστό δηµοτικών σχολείων πραγµατοποίησε
εκδηλώσεις σχετικές µε το θέατρο (48,6%), το χορό (39,8%) και τη χορωδία
(36,1%) και οργάνωσε εκθέσεις ζωγραφικής (27,5%). Μεγάλος αριθµός γυµνα-
σίων πραγµατοποίησε εκδηλώσεις χορωδίας (30,6%), χορού (27,4%) και θεά-
τρου (23,4%), αθλητικές εκδηλώσεις, όπως αγώνες µπάσκετ, ποδοσφαίρου και
βόλεϊ (το 18,3%, το 17,4% και το 17,3% των γυµνασίων αντίστοιχα) και εκθέσεις
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ζωγραφικής (το 17,6% των γυµνασίων). Τα λύκεια πραγµατοποίησαν κυρίως
εκδηλώσεις χορού και χορωδίας (το 19,6% και το 19,2% των λυκείων αντίστοι-
χα), µπάσκετ, ποδοσφαίρου και βόλεϊ (το 18,8%, το 19,1% και το 17,7% των
λυκείων αντίστοιχα).

Η συµµετοχή των σχολικών µονάδων όσον αφορά τον προγραµµατισµό και
την υλοποίηση δραστηριοτήτων σχολικής ζωής κατά το σχολικό έτος 2003-04
παρουσιάζεται στον πίνακα 6.1.4. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα, η συµµε-
τοχή των σχολείων σε δραστηριότητες σχολικής ζωής, αν και χαρακτηρίζεται
από µικρότερα ποσοστά, είναι ανάλογη µε αυτήν του σχολικού έτους 2002-03
(βλ. πίνακα 6.1.1).

Σχολικές ∆ραστηριότητες 237



Π
ίν

ακ
ας

 6
.1

.1
.Σ

υµ
µε

το
χή

 σ
χο

λε
ίω

ν 
σε

 κ
αλ

λι
τε

χν
ικ

ές
, α

θλ
ητ

ικ
ές

 κ
αι

 ά
λλ

ες
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
σχ

ολ
ικ

ής
 ζ

ω
ής

αν
ά 

βα
θµ

ίδ
α 

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
ς 

κα
ι ε

ίδ
ος

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς 

(2
00

2-
03

)

238 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων



*
στ

ις
 ά

λλ
ες

 κ
αλ

λι
τε

χν
ικ

ές
 –

 π
ολ

ιτ
ισ

τι
κέ

ς 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες

 σ
υµ

πε
ρι

λα
µβ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ά
λλ

η 
κα

λλ
ιτ

εχ
νι

κή
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

, ζ
αχ

αρ
ο-

πλ
ασ

τι
κή

, µ
ου

σε
ίο

, π
ολ

ιτ
ισ

τι
κό

 µ
ον

οή
µε

ρο
, π

ρο
βο

λή
 τ

αι
νί

ας
**

 
στ

ις
 ά

λλ
ες

 α
θλ

ητ
ικ

ές
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
συ

µπ
ερ

ιλ
αµ

βά
νο

ντ
αι

 κ
ατ

αγ
ρα

φ
ές

 π
ου

 α
φ

ορ
ού

ν:
 ά

λλ
η 

αθ
λη

τι
κή

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
, α

νώ
µα

λο
ς 

δρ
όµ

ος
, κ

ολ
ύµ

βη
ση

,
πά

λη
, π

ιν
γκ

 –
 π

ον
γκ

, τ
έν

ις
, χ

άν
τµ

πο
λ

**
*  

  σ
τι

ς 
άλ

λε
ς 

εκ
θέ

σε
ις

 σ
υµ

πε
ρι

λα
µβ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ε
κθ

έσ
ει

ς 
ισ

το
ρί

ας
, κ

ερ
αµ

ικ
ής

, π
αρ

αδ
οσ

ια
κή

ς 
τέ

χν
ης

, τ
εχ

νο
λο

γί
ας

, ά
λλ

η 
έκ

θε
ση

 
**

**
  σ

τι
ς 

άλ
λε

ς 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες

 σ
υµ

πε
ρι

λα
µβ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ά
λλ

η 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
α,

 φ
ιλ

αν
θρ

ω
πι

κή
 ε

κδ
ήλ

ω
ση

, ε
κδ

ήλ
ω

ση
 γ

ια
 τ

η 
γι

ορ
τή

τη
ς 

µη
τέ

ρα
ς

Σχολικές ∆ραστηριότητες 239



Π
ίν

ακ
ας

 6
.1

.2
.Κ

ατ
αν

οµ
ή 

κα
λλ

ιτ
εχ

νι
κώ

ν,
 α

θλ
ητ

ικ
ώ

ν 
κα

ι ά
λλ

ω
ν 

δρ
ασ

τη
ρι

οτ
ήτ

ω
ν 

σχ
ολ

ικ
ής

 ζ
ω

ής
αν

ά 
εί

δο
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
 κ

αι
 β

αθ
µί

δα
 ε

κπ
αί

δε
υσ

ης
(2

00
2 

– 
20

03
)

240 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων



*
στ

ις
 ά

λλ
ες

 κ
αλ

λι
τε

χν
ικ

ές
 –

 π
ολ

ιτ
ισ

τι
κέ

ς 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες

 σ
υµ

πε
ρι

λα
µβ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ά
λλ

η 
κα

λλ
ιτ

εχ
νι

κή
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

, ζ
αχ

αρ
ο-

πλ
ασ

τι
κή

, µ
ου

σε
ίο

, π
ολ

ιτ
ισ

τι
κό

 µ
ον

οή
µε

ρο
, π

ρο
βο

λή
 τ

αι
νί

ας
**

 
στ

ις
 ά

λλ
ες

 α
θλ

ητ
ικ

ές
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
συ

µπ
ερ

ιλ
αµ

βά
νο

ντ
αι

 κ
ατ

αγ
ρα

φ
ές

 π
ου

 α
φ

ορ
ού

ν:
 ά

λλ
η 

αθ
λη

τι
κή

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
, α

νώ
µα

λο
ς 

δρ
όµ

ος
, κ

ολ
ύµ

βη
ση

,
πά

λη
, π

ιν
γκ

 –
 π

ον
γκ

, τ
έν

ις
, χ

άν
τµ

πο
λ

**
* 

   
στ

ις
 σ

τι
ς 

άλ
λε

ς 
εκ

θέ
σε

ις
 σ

υµ
πε

ρι
λα

µβ
άν

ον
τα

ι κ
ατ

αγ
ρα

φ
ές

 π
ου

 α
φ

ορ
ού

ν:
 ε

κθ
έσ

ει
ς 

ισ
το

ρί
ας

, κ
ερ

αµ
ικ

ής
, π

αρ
αδ

οσ
ια

κή
ς 

τέ
χν

ης
, τ

εχ
νο

λο
γί

ας
, ά

λλ
η

έκ
θε

ση
**

**
  σ

τι
ς 

άλ
λε

ς 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες

 σ
υµ

πε
ρι

λα
µβ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ά
λλ

η 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
α,

 φ
ιλ

αν
θρ

ω
πι

κή
 ε

κδ
ήλ

ω
ση

, ε
κδ

ήλ
ω

ση
 γ

ια
 τ

η 
γι

ορ
τή

τη
ς 

µη
τέ

ρα
ς

Σχολικές ∆ραστηριότητες 241



∆
ιά

γρ
αµ

µα
 6

.1
.Κ

ατ
αν

οµ
ή 

δρ
ασ

τη
ρι

οτ
ήτ

ω
ν 

σχ
ολ

ικ
ής

 ζ
ω

ής
αν

ά 
εί

δο
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
 (2

00
2-

03
)

242 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων



Π
ίν

ακ
ας

 6
.1

.3
.Π

ρα
γµ

ατ
οπ

οί
ησ

η 
εκ

δη
λώ

σε
ω

ν 
γι

α 
κα

λλ
ιτ

εχ
νι

κέ
ς,

 α
θλ

ητ
ικ

ές
 κ

αι
 ά

λλ
ες

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τε
ς 

σχ
ολ

ικ
ής

 ζ
ω

ής
αν

ά 
βα

θµ
ίδ

α 
εκ

πα
ίδ

ευ
ση

ς 
κα

ι ε
ίδ

ος
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

ς 
(2

00
2-

03
)

Σχολικές ∆ραστηριότητες 243



*
στ

ις
 ά

λλ
ες

 κ
αλ

λι
τε

χν
ικ

ές
 –

 π
ολ

ιτ
ισ

τι
κέ

ς 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες

 σ
υµ

πε
ρι

λα
µβ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ά
λλ

η 
κα

λλ
ιτ

εχ
νι

κή
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

, ζ
αχ

αρ
ο-

πλ
ασ

τι
κή

, µ
ου

σε
ίο

, π
ολ

ιτ
ισ

τι
κό

 µ
ον

οή
µε

ρο
, π

ρο
βο

λή
 τ

αι
νί

ας
 

**
 

στ
ις

 ά
λλ

ες
 α

θλ
ητ

ικ
ές

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τε
ς 

συ
µπ

ερ
ιλ

αµ
βά

νο
ντ

αι
 κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ά
λλ

η 
αθ

λη
τι

κή
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

, α
νώ

µα
λο

ς 
δρ

όµ
ος

, κ
ολ

ύµ
βη

ση
,

πά
λη

, π
ιν

γκ
 –

 π
ον

γκ
, τ

έν
ις

, χ
άν

τµ
πο

λ
**

*  
 σ

τι
ς 

άλ
λε

ς 
εκ

θέ
σε

ις
 σ

υµ
πε

ρι
λα

µβ
άν

ον
τα

ι κ
ατ

αγ
ρα

φ
ές

 π
ου

 α
φ

ορ
ού

ν:
 ε

κθ
έσ

ει
ς 

ισ
το

ρί
ας

, κ
ερ

αµ
ικ

ής
, π

αρ
αδ

οσ
ια

κή
ς 

τέ
χν

ης
, τ

εχ
νο

λο
γί

ας
, ά

λλ
η 

έκ
θε

ση
 

**
**

   
στ

ις
 ά

λλ
ες

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τε
ς 

συ
µπ

ερ
ιλ

αµ
βά

νο
ντ

αι
 κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ά
λλ

η 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
α,

 φ
ιλ

αν
θρ

ω
πι

κή
 ε

κδ
ήλ

ω
ση

, ε
κδ

ήλ
ω

ση
 γ

ια
 τ

η 
γι

ορ
-

τή
 τ

ης
 µ

ητ
έρ

ας

244 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων



Π
ίν

ακ
ας

 6
.1

.4
.Σ

υµ
µε

το
χή

 σ
χο

λε
ίω

ν 
σε

 κ
αλ

λι
τε

χν
ικ

ές
, α

θλ
ητ

ικ
ές

 κ
αι

 ά
λλ

ες
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
σχ

ολ
ικ

ής
 ζ

ω
ής

αν
ά 

βα
θµ

ίδ
α 

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
ς 

κα
ι ε

ίδ
ος

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς 

(2
00

3 
– 

20
04

)

Σχολικές ∆ραστηριότητες 245



*
στ

ις
 ά

λλ
ες

 κ
αλ

λι
τε

χν
ικ

ές
 –

 π
ολ

ιτ
ισ

τι
κέ

ς 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες

 σ
υµ

πε
ρι

λα
µβ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ά
λλ

η 
κα

λλ
ιτ

εχ
νι

κή
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

, ζ
αχ

αρ
ο-

πλ
ασ

τι
κή

, µ
ου

σε
ίο

, π
ολ

ιτ
ισ

τι
κό

 µ
ον

οή
µε

ρο
, π

ρο
βο

λή
 τ

αι
νί

ας
**

 
στ

ις
 ά

λλ
ες

 α
θλ

ητ
ικ

ές
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
συ

µπ
ερ

ιλ
αµ

βά
νο

ντ
αι

 κ
ατ

αγ
ρα

φ
ές

 π
ου

 α
φ

ορ
ού

ν:
 ά

λλ
η 

αθ
λη

τι
κή

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
, α

νώ
µα

λο
ς 

δρ
όµ

ος
, κ

ολ
ύµ

βη
ση

,
πά

λη
, π

ιν
γκ

 –
 π

ον
γκ

, τ
έν

ις
, χ

άν
τµ

πο
λ

**
*  

 σ
τι

ς 
άλ

λε
ς 

εκ
θέ

σε
ις

 σ
υµ

πε
ρι

λα
µβ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
αγ

ρα
φ

ές
 π

ου
 α

φ
ορ

ού
ν:

 ε
κθ

έσ
ει

ς 
ισ

το
ρί

ας
, κ

ερ
αµ

ικ
ής

, π
αρ

αδ
οσ

ια
κή

ς 
τέ

χν
ης

, τ
εχ

νο
λο

γί
ας

, ά
λλ

η 
έκ

θε
ση

 
**

**
   

στ
ις

 ά
λλ

ες
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
συ

µπ
ερ

ιλ
αµ

βά
νο

ντ
αι

 κ
ατ

αγ
ρα

φ
ές

 π
ου

 α
φ

ορ
ού

ν:
 ά

λλ
η 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

α,
 φ

ιλ
αν

θρ
ω

πι
κή

 ε
κδ

ήλ
ω

ση
, ε

κδ
ήλ

ω
ση

 γ
ια

 τ
η 

γι
ορ

-
τή

 τ
ης

 µ
ητ

έρ
ας

246 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων



Στο πλαίσιο ανάπτυξης της σχολικής ζωής και εφαρµογής του σχολικού προ-
γράµµατος, οι εκπαιδευτικές επισκέψεις και οι εκδροµές, οι σχολικές γιορτές, ο
εκκλησιασµός, η επικοινωνία και η συνεργασία µε τους γονείς, οι επιµορφώσεις
των εκπαιδευτικών, η οργάνωση των µαθητών σε συνεργαζόµενες µαθητικές
κοινότητες, αποτελούν σηµαντικούς τοµείς δραστηριοποίησης της σχολικής
µονάδας. Στοιχεία για τη δραστηριοποίηση των σχολικών µονάδων στους τοµείς
αυτούς κατά το σχολικό έτος 2002-03 δίνει ο πίνακας 6.1.5. Γίνεται αναφορά
στο µέσο αριθµό δραστηριοτήτων ανά σχολείο που πραγµατοποίησε την αντί-
στοιχη δραστηριότητα και στο µέσο αριθµό διδακτικών ωρών που διατέθηκαν
κατά τη διάρκεια του έτους για την υλοποίησή τους ανά τµήµα και είδος δραστη-
ριότητας1. 

Φαίνεται ότι κατά το σχολικό έτος 2002-03 πραγµατοποιήθηκαν κατά µέσο
όρο 5,1 εκπαιδευτικές επισκέψεις, 4,4 περίπατοι και 2,1 σχολικές εκδροµές ανά
σχολική µονάδα. Ο µέσος αριθµός διδακτικών ωρών που διατέθηκαν για τα
παραπάνω ανά τµήµα ανέρχεται αντίστοιχα σε 24,6, 25,5 και 12,9 ώρες. Ο µέσος
αριθµός των εορτών που πραγµατοποιήθηκαν ανά σχολική µονάδα ανέρχεται σε
4 εορτές, ενώ διατέθηκαν για το σκοπό αυτό 19,4 διδακτικές ώρες ανά τµήµα. Ο
µέσος αριθµός εκκλησιασµών που καταγράφεται ανά σχολική µονάδα είναι 3,1,
ενώ για τον εκκλησιασµό των µαθητών διατέθηκαν κατά µέσο όρο 6,5 διδακτι-
κές ώρες ανά τµήµα. Καταγράφονται 3 συναντήσεις µε γονείς για ενηµέρωση
σχετικά µε την πρόοδο των µαθητών κατά µέσο όρο ανά σχολείο και 2,3 συνα-
ντήσεις µε γονείς για επίδοση βαθµολογίας. Ο µέσος αριθµός διδακτικών ωρών
που διατέθηκαν για τα παραπάνω ανά τµήµα είναι αντίστοιχα 4,4 και 3,7 ώρες.
Πραγµατοποιήθηκαν 2,2 επιστηµονικές-εκπαιδευτικές ενηµερώσεις των εκπαι-
δευτικών ανά σχολείο και διατέθηκαν για το σκοπό αυτό 6,1 διδακτικές ώρες
ανά τµήµα. Τέλος, ο µέσος αριθµός συναντήσεων των µαθητών στο πλαίσιο των
µαθητικών κοινοτήτων ανέρχεται σε 2,8 ανά σχολείο και γι’ αυτό το σκοπό δια-
τέθηκαν κατά µέσο όρο 3,7 διδακτικές ώρες ανά τµήµα. Όσον αφορά την κατα-
νοµή των παραπάνω στοιχείων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, αξίζει να σηµειωθεί
ότι τα δηµοτικά σχολεία υπερέχουν ως προς τις εκπαιδευτικές επισκέψεις και
τις συναντήσεις µε γονείς έναντι των σχολείων της δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης. 
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1. Τα σχολεία καταχωρούν σχετικά στοιχεία στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» µόνον
εφόσον οι δραστηριότητες αυτές πραγµατοποιήθηκαν σε εργάσιµη µέρα και διατέθηκαν για την
υλοποίησή τους διδακτικές ώρες.
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6.2. Ενηµερωτικές Εκδηλώσεις 

Τα στοιχεία που εµφανίζονται στη συνέχεια αφορούν την οργάνωση από το
σχολείο ενηµερωτικών εκδηλώσεων για τους µαθητές κατά το σχολικό έτος
2002-03 σε µια ποικιλία θεµάτων κοινωνικού προβληµατισµού, όπως το περι-
βάλλον, η διατροφή, η κυκλοφοριακή αγωγή, τα ναρκωτικά, η αγωγή κατανα-
λωτή κ.ά., µε τη συνεργασία ή µη επιστηµονικών, κοινωνικών και άλλων φορέ-
ων (π.χ. περιβαλλοντικών οργανώσεων, οργανισµών υγείας, κοινωνικών υπη-
ρεσιών, εκπροσώπων εργασιακών τοµέων κ.ά.).

Στον πίνακα 6.2.1 παρουσιάζονται οι ενηµερωτικές εκδηλώσεις που οργα-
νώθηκαν από τις σχολικές µονάδες κατά το σχολικό έτος 2002-03 και η κατα-
νοµή τους ανά είδος εκδήλωσης και βαθµίδα εκπαίδευσης. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα, η πλειονότητα των ενηµερωτικών εκδη-
λώσεων που πραγµατοποιήθηκαν στα νηπιαγωγεία αφορούν τη διατροφή
(20,3%), την καθαριότητα (18%), την κυκλοφοριακή αγωγή (17,5%) και την πρό-
ληψη ατυχηµάτων (9,2%). Στα δηµοτικά το µεγαλύτερο ποσοστό των ενηµερωτι-
κών εκδηλώσεων φαίνεται ότι σχετίζεται µε ζητήµατα κυκλοφοριακής αγωγής
(16,2%), καθαριότητας (13,3%), διατροφής (12,3%), πρώτων βοηθειών (9,6%),
σεισµών (8,9%) και πρόληψης ατυχηµάτων (8,1%). Στα γυµνάσια, το 13,2% του
συνόλου των ενηµερωτικών εκδηλώσεων που πραγµατοποιήθηκαν αφορά τους
σεισµούς, το 9,1% την καθαριότητα, το 8,5% το κάπνισµα και το 7,2% τη διατρο-
φή. Στα λύκεια, οι σεισµοί και τα ναρκωτικά ήταν τα θέµατα για τα οποία πραγ-
µατοποιήθηκαν οι περισσότερες ενηµερωτικές εκδηλώσεις (αντίστοιχα το
14,1% και το 11% των εκδηλώσεων). Τέλος, στα ΤΕΕ οι περισσότερες από τις
ενηµερωτικές εκδηλώσεις που υλοποιήθηκαν αφορούν τους σεισµούς (12,3%),
το κάπνισµα (10,5%), τις πρώτες βοήθειες (9%) και τα ναρκωτικά (9,1%). Συνολι-
κά σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης υλοποιήθηκαν 35.076 ενηµερωτικές
εκδηλώσεις, εκ των οποίων 11.779 έγιναν στα νηπιαγωγεία (33,6%), 15.087
στα δηµοτικά (43%), 4.718 στα γυµνάσια (13,5%), 2.424 στα λύκεια (6,9%) και
1.068 στα ΤΕΕ (3%). Στο διάγραµµα 6.2 εµφανίζεται η κατανοµή του συνόλου
των ενηµερωτικών εκδηλώσεων που οργανώθηκαν από τις σχολικές µονάδες
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. 

Ο πίνακας 6.2.2 παρέχει στοιχεία για τον αριθµό και το ποσοστό των σχολεί-
ων που οργάνωσαν ενηµερωτικές εκδηλώσεις κατά το σχολικό έτος 2002-03
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και είδος εκδήλωσης. Από τον πίνακα προκύπτει ότι
το µέσο ποσοστό των σχολείων (νηπιαγωγείων, δηµοτικών, γυµνασίων, λυκεί-
ων, ΤΕΕ) που οργάνωσαν κατά το προηγούµενο σχολικό έτος µία τουλάχιστον
ενηµερωτική εκδήλωση ανέρχεται στο 67,5%. Στα νηπιαγωγεία το αντίστοιχο
ποσοστό ανέρχεται στο 60,9%, στα δηµοτικά στο 72%, στα γυµνάσια στο 75,1%,
στα λύκεια στο 66,1% και στα ΤΕΕ στο 64,9%. 
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6.3. Μαθητικοί ∆ιαγωνισµοί
Κάθε χρόνο διοργανώνονται από το Υπουργείο Παιδείας, επιστηµονικούς και

άλλους φορείς, µαθητικοί διαγωνισµοί µε επιστηµονικό, καλλιτεχνικό ή αθλητι-
κό περιεχόµενο, στους οποίους µπορούν να µετέχουν µαθητές και µαθήτριες
των σχολείων της χώρας. 

Οι Επιστηµονικοί Μαθητικοί ∆ιαγωνισµοί2 πραγµατοποιούνται κυρίως στα
παρακάτω αντικείµενα:

• Τα µαθηµατικά: Η Ελληνική Μαθηµατική Εταιρεία διοργανώνει ετήσια
τρεις Πανελλήνιους Μαθητικούς ∆ιαγωνισµούς στα Μαθηµατικά («Θα-
λής», «Ευκλείδης», «Αρχιµήδης») µε σκοπό τη διάδοση και την καλλιέρ-
γεια της µαθηµατικής σκέψης, την ανάδειξη νέων µαθηµατικών ταλέντων
και την προώθησή τους στα πλαίσια των καθιερωµένων διεθνών µαθη-
µατικών διαγωνισµών. Στους διαγωνισµούς έχουν δικαίωµα να λάβουν
µέρος µαθητές και µαθήτριες από γυµνάσια και λύκεια όλης της χώρας.

• Τη φυσική: Η Ένωση Ελλήνων Φυσικών διοργανώνει ετήσιο πανελλήνιο
µαθητικό διαγωνισµό στη φυσική για µαθητές και µαθήτριες της Β΄ και Γ΄
τάξης λυκείου. Επίσης, η Ένωση Ελλήνων Φυσικών και το Εθνικό Ίδρυµα
Ερευνών σε συνεργασία µε την Ελληνική Συντονιστική Επιτροπή του
Ευρωπαϊκού Προγράµµατος «Η φυσική στο προσκήνιο 2» οργανώνουν
τους «Πανελλήνιους Αγώνες Κατασκευών και Πειραµάτων Φυσικής»,
στους οποίους συµµετέχουν µαθητές ή/και εκπαιδευτικοί της δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης, µε εργασίες οι οποίες έχουν ως κεντρικό άξονα την
προβολή του ρόλου της φυσικής και της βιολογίας στην καθηµερινή ζωή.
Οι εργασίες, ατοµικές ή οµαδικές, µπορεί να είναι κατασκευές, πειράµα-
τα, καινοτόµο εκπαιδευτικό υλικό ή θεατρική παράσταση.

• Τη χηµεία: Η Ένωση Ελλήνων Χηµικών µε τη συνεργασία του ΥΠΕΠΘ διορ-
γανώνει κάθε χρόνο πανελλήνιο µαθητικό διαγωνισµό στη χηµεία, ο ο-
ποίος απευθύνεται στους µαθητές και µαθήτριες των λυκείων και των
ΤΕΕ, χωρίς να αποκλείεται η συµµετοχή οποιουδήποτε άλλου µαθητή επι-
θυµεί να λάβει µέρος. 

• Την πληροφορική: Η Ελληνική Εταιρεία Επιστηµόνων Ηλεκτρονικών Υπο-
λογιστών διοργανώνει ετήσιο διαγωνισµό πληροφορικής για µαθητές
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, καθώς επίσης και ετήσιο πανελλήνιο
διαγωνισµό πολυµέσων, στον οποίο µπορούν να µετέχουν σχολεία όλων
των βαθµίδων εκπαίδευσης. 

• Την τεχνολογία: Στο πλαίσιο του προγράµµατος «Τεχνοµάθεια ΙΙΙ», για την
υλοποίηση του οποίου συνεργάζονται το Υπουργείο Παιδείας, η Γενική
Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το Ε-

2. Πηγή: Τµήµα Αισθητικής Αγωγής, ∆ιεύθυνση Συµβουλευτικού Προσανατολισµού και Εκπαι-
δευτικών ∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.



θνικό Ίδρυµα Ερευνών, το Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο, η Σιβιτανίδει-
ος Σχολή και το Τεχνικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, διοργανώνεται ετήσιος
διαγωνισµός τεχνολογίας, στον οποίο µπορούν να µετέχουν µε έργα τους
οµάδες µαθητών των ΤΕΕ µε υπεύθυνο ή υπεύθυνους καθηγητές ή και
συµπράξεις σχολείων. Σκοπός του διαγωνισµού είναι η προώθηση της
κατανόησης από τους µαθητές της εξέλιξης της τεχνολογίας και της σχέ-
σης της µε τη βιοµηχανία, τους τρόπους παραγωγής, την οικονοµία, την
κοινωνία και την καθηµερινή ζωή. Στο πλαίσιο του προγράµµατος «∆αί-
δαλος», το οποίο υλοποιείται από το Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας σε συνερ-
γασία µε το ΥΠΕΠΘ και περιλαµβάνει την ανάπτυξη από µαθητές και
εκπαιδευτικούς των ΤΕΕ προγραµµάτων δηµιουργίας καινοτόµων εργα-
στηριακών κατασκευών ή εργασιών, οργανώνονται κύκλοι εκθέσεων, σε
περιφερειακή αρχικά και στη συνέχεια σε πανελλήνια κλίµακα, µε σκοπό
την επίδειξη και προβολή των έργων των µαθητών µετά την ολοκλήρω-
ση των προγραµµάτων (προγράµµατα επίδειξης και βράβευσης εκπαιδευ-
τικών έργων). Σκοπός του προγράµµατος αυτού είναι η δηµιουργία κινή-
τρων για την ανάπτυξη της δηµιουργικότητας και της εφευρετικότητας
των µαθητών και των εκπαιδευτικών αλλά και η δυνατότητα διάκρισης
όσων µαθητών έχουν ιδιαίτερες κλίσεις στον τεχνολογικό, επιστηµονικό
ή καλλιτεχνικό τοµέα. Με την εφαρµογή του προγράµµατος αυτού δίνεται
επίσης η ευκαιρία στους µαθητές να έρθουν σε επαφή µε τις πρακτικές
εφαρµογές των γνώσεων που αποκτούν στα ΤΕΕ, για την ανάπτυξη της
τεχνολογίας και τη χρήση της στην καθηµερινή ζωή. Επίσης, το Τεχνικό
Μουσείο Θεσσαλονίκης υπό την αιγίδα του Υπουργείου Μακεδονίας και
Θράκης και µε τη συνεργασία του ΥΠΕΠΘ διοργανώνει κάθε χρόνο την
«Έκθεση Μαθητικών Κατασκευών Τεχνολογίας» για µαθητές γυµνασίου. 

• Την αρχαία και νέα ελληνική γραµµατεία: Η Πανελλήνια Ένωση Φιλολό-
γων διοργανώνει δύο ετήσιους πανελλήνιους µαθητικούς διαγωνισµούς,
έναν στην αρχαία ελληνική γραµµατεία και έναν στην νέα ελληνική γραµ-
µατεία, στους οποίους µπορούν να µετέχουν αντίστοιχα µαθητές της Γ΄
και Β΄ λυκείου. ∆ιαγωνισµός αρχαίων ελληνικών διοργανώνεται επίσης
για µαθητές της Β΄ λυκείου από τον Οργανισµό για τη ∆ιεθνοποίηση της
Ελληνικής Γλώσσας. 

• Τη λογοτεχνία και την ποίηση: Η Πανελλήνια Ένωση Λογοτεχνών διοργα-
νώνει ετήσιο πανελλήνιο λογοτεχνικό διαγωνισµό για µαθητές λυκείων
και ΤΕΕ. Ανάλογος διαγωνισµός για µαθητές γυµνασίου διοργανώνεται
από το Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Βενιζέλος». Στον ετή-
σιο πανελλήνιο διαγωνισµό ποίησης «Γ. Κουτσοχέρα» έχουν δικαίωµα να
λάβουν µέρος µαθητές και µαθήτριες της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης.
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• Την έκθεση και το µαθητικό έντυπο: Πανελλήνιος διαγωνισµός στην έκθε-
ση διοργανώνεται από τα Ελληνικά Ταχυδροµεία για µαθητές γυµνασίου
και από την Πολεµική Αεροπορία για µαθητές λυκείου. Το ίδρυµα Μπότση
σε συνεργασία µε το ΥΠΕΠΘ απονέµει κάθε χρόνο βραβεία για τα καλύτε-
ρα µαθητικά έντυπα (π.χ. εφηµερίδα, περιοδικό), τα οποία µπορεί να είναι
συµβατικά ή ηλεκτρονικά και εκδίδονται από µεµονωµένες τάξεις, µαθη-
τές ή και ολόκληρη σχολική µονάδα. Στο διαγωνισµό µπορεί να µετέχουν
σχολεία από όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης. 

Οι Καλλιτεχνικοί Μαθητικοί ∆ιαγωνισµοί3 περιλαµβάνουν τους πανελλή-
νιους διαγωνισµούς στη ζωγραφική, τη µουσική, το χορό, το αρχαίο δράµα και
το σύγχρονο θέατρο, οι οποίοι οργανώνονται ετήσια µε τη συνεργασία του
Υπουργείου Παιδείας, της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς, του Εθνικού Ιδρύ-
µατος Νεότητας, της Οµοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (ΟΛΜΕ) και
της Οµοσπονδίας Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών Λειτουργών Ελλάδας (ΟΙΕΛΕ) για
τους µαθητές της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Στους «Πανελλήνιους Μαθητι-
κούς Αγώνες στη Ζωγραφική» από το σχολικό έτος 2002-03 µπορούν να συµ-
µετέχουν και µαθητές της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Η UNICEF διοργανώνει
ετήσιο πανελλήνιο διαγωνισµό ζωγραφικής για µαθητές της πρωτοβάθµιας εκ-
παίδευσης. Το Μουσείο και η Ακαδηµία Παιδικής Τέχνης διοργανώνει τη Bien-
nale παιδικής ζωγραφικής για µαθητές της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Στο
πλαίσιο των «Ηµερών Έκφρασης και ∆ηµιουργίας», που οργανώνονται από το
Ίδρυµα «Μελίνα Μερκούρη», διαγωνίζονται µαθητές και µαθήτριες της πρωτο-
βάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στη ζωγραφική, τη µουσική και το
θέατρο. Επίσης, το Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης σε συνεργασία µε
τα υπουργεία Πολιτισµού και Παιδείας, υλοποιεί το πρόγραµµα «Πάµε Σινεµά»,
στόχος του οποίου είναι η εξοικείωση των µαθητών µε τη γλώσσα του κινηµα-
τογράφου και η δηµιουργία από τους µαθητές, µε την καθοδήγηση επαγγελµατία
σκηνοθέτη, ενός µικρού µήκους φιλµ, µε το οποίο εκπροσωπείται το σχολείο
τους στο τοπικό φεστιβάλ µαθητικών ταινιών. Στο Ετήσιο Φεστιβάλ Μαθητικών
Ταινιών µπορούν να λάβουν µέρος µαθητές δηµοτικού, γυµνασίου και λυκείου.

Οι Αθλητικοί Μαθητικοί Αγώνες4 αφορούν τα σχολικά πρωταθλήµατα οµα-
δικών και ατοµικών αθληµάτων (όπως αγώνες καλαθοσφαίρισης, πετοσφαίρι-
σης, χειροσφαίρισης, ποδοσφαίρου, στίβου, ποδηλασίας, κολύµβησης κ.λπ.),
που διοργανώνονται ετήσια από τη ∆ιεύθυνση Φυσικής Αγωγής του ΥΠΕΠΘ για
µαθητές δηµοτικών σχολείων, γυµνασίων και λυκείων. Επίσης, η Ελληνική
Σκακιστική Οµοσπονδία οργανώνει υπό την αιγίδα του ΥΠΕΠΘ κάθε χρόνο δύο

3. Πηγή: Τµήµα Αισθητικής Αγωγής, ∆ιεύθυνση Συµβουλευτικού Προσανατολισµού και Εκπαι-
δευτικών ∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.

4. Πηγή: ∆ιεύθυνση Φυσικής Αγωγής, ΥΠΕΠΘ.



σχολικά πρωταθλήµατα σκακιού, το πανελλήνιο ατοµικό σχολικό πρωτάθληµα
και το πανελλήνιο οµαδικό σχολικό πρωτάθληµα, για µαθητές και µαθήτριες της
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Οι παραπάνω διαγωνισµοί είναι καθιερωµένοι θεσµικά και διοργανώνονται
ετήσια σε πανελλήνια κλίµακα. Οι µαθητές της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης έχουν τη δυνατότητα συµµετοχής και σε άλλους αντίστοιχους
διαγωνισµούς, οι οποίοι οργανώνονται στο πλαίσιο κοινοτικών προγραµµάτων
ή µε πρωτοβουλία εκπαιδευτικών και µη υπηρεσιών και φορέων (π.χ. διευθύν-
σεις και γραφεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, γραφεία φυ-
σικής αγωγής, δήµους κ.λπ.) σε τοπικό, νοµαρχιακό και περιφερειακό επίπεδο. 

Οι πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζουν στοιχεία για τη συµµετοχή των
σχολείων της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε µαθητικούς
διαγωνισµούς –επιστηµονικούς, καλλιτεχνικούς και αθλητικούς– κατά το σχο-
λικό έτος 2002-03.

Ο πίνακας 6.3.1 εµφανίζει συγκεντρωτικά την κατανοµή των σχολείων που
συµµετείχαν σε διαγωνισµούς ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και περιφέρεια της
χώρας. Φαίνεται ότι το µέσο ποσοστό των σχολικών µονάδων που συµµετείχε
κατά το σχολικό έτος 2002-03 σε έναν τουλάχιστον µαθητικό διαγωνισµό ανέρ-
χεται στο 29,5% του συνόλου των σχολικών µονάδων της χώρας. Το ποσοστό
των γυµνασίων (45,1%), των λυκείων (50,2%) και των ΤΕΕ (26,2%) µε µία του-
λάχιστον συµµετοχή σε διαγωνισµό υπερτερεί σηµαντικά έναντι του αντίστοιχου
ποσοστού των δηµοτικών σχολείων (19,6%). Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνα-
κα, οι περιφέρειες µε τη µεγαλύτερη συµµετοχή σχολείων σε διαγωνισµούς
ήταν το Βόρειο Αιγαίο (42,5%), η Κεντρική Μακεδονία (41,7%), το Νότιο Αιγαίο
(36,5%), η Ανατολική Μακεδονία / Θράκη (33,5%), η Κρήτη (34,3%), η Αττική
–Πειραιάς (30,5%) και η ∆υτική Μακεδονία (31,1%).
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Πίνακας 6.3.1. Συµµετοχή σχολείων σε διαγωνισµούς ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης και περιφέρεια (2002-03)

*  Ένα σχολείο µπορεί να έχει συµµετάσχει σε έναν ή περισσότερους διαγωνισµούς. Τα στοιχεία
που καταγράφονται στον πίνακα αφορούν τον αριθµό (Ν) και το ποσοστό (%) των σχολικών
µονάδων που συµµετείχαν σε έναν τουλάχιστον µαθητικό διαγωνισµό. Τα ποσοστά έχουν υπο-
λογιστεί επί του συνόλου των σχολικών µονάδων της αντίστοιχης βαθµίδας ανά περιφέρεια και
συνολικά. 

Στους πίνακες 6.3.2, 6.3.3, 6.3.4 και 6.3.5 δίνονται πληροφορίες για τα σχο-
λεία και τους µαθητές που συµµετείχαν σε µαθητικούς διαγωνισµούς ανά βαθ-
µίδα εκπαίδευσης και κατηγορία διαγωνισµού. Τα δηµοτικά σχολεία συµµετεί-
χαν κυρίως σε διαγωνισµούς εικαστικών-φωτογραφίας-χαρτών-αφίσας
(10,9%), µαθηµατικών (3,2%), λογοτεχνίας-ποίησης (1,9%) και αθλητισµού-σκα-
κιού (1,8%). Στα γυµνάσια οι περισσότερες συµµετοχές σχολείων εµφανίζονται
σε διαγωνισµούς µαθηµατικών (29,7%), εικαστικών-φωτογραφίας-χαρτών-
αφίσας (7,5%), χορού (4,9%), µουσικής (4,7%), λογοτεχνίας-ποίησης (3,5%) και
έκθεσης-δοκιµίου-µαθητικού εντύπου (3,3%). Οµοίως, µεγάλος αριθµός λυκεί-
ων συµµετείχαν σε διαγωνισµούς µαθηµατικών (35,1%) αλλά και σε διαγωνι-
σµούς φυσικής-χηµείας (10,6%), µουσικής (6,2%), χορού (5,3%), αρχαίων και
νέων ελληνικών (4,2%) και εικαστικών-φωτογραφίας-χαρτών-αφίσας (4%). Στα
ΤΕΕ οι περισσότερες συµµετοχές σχολείων σηµειώθηκαν σε διαγωνισµούς
τεχνολογίας (9,7%) και εικαστικών-φωτογραφίας-χαρτών-αφίσας (5%).
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Πίνακας 6.3.2. ∆ηµοτικά σχολεία: Συµµετοχή σχολείων και µαθητών
σε διαγωνισµούς ανά κατηγορία διαγωνισµού (2002-03)

*  Ένα σχολείο µπορεί να έχει συµµετάσχει σε έναν ή περισσότερους διαγωνισµούς. Στα στοιχεία
της τελευταίας γραµµής των πινάκων 6.3.2, 6.3.3, 6.3.4 και 6.3.5: α. καταγράφεται ο αριθµός (Ν)
και το ποσοστό (%) των σχολικών µονάδων της αντίστοιχης βαθµίδας που συµµετείχαν σε έναν
τουλάχιστον µαθητικό διαγωνισµό. Τα ποσοστά έχουν υπολογιστεί επί του συνόλου των σχολι-
κών µονάδων της κάθε βαθµίδας (5.416 δηµοτικών, 1.881 γυµνασίων, 1.253 λυκείων και 462
ΤΕΕ) β. ο αριθµός και το ποσοστό των µαθητών που συµµετείχαν συνολικά σε διαγωνισµούς δεν
δίνεται διότι ενδέχεται οι ίδιοι µαθητές να συµµετείχαν σε περισσότερους από έναν διαγωνι-
σµούς. Ανά κατηγορία διαγωνισµού δίνεται ο συνολικός αριθµός των µαθητών που συµµετεί-
χαν και τα ποσοστά έχουν υπολογιστεί επί του συνόλου των µαθητών (580.032 µαθητών δηµο-
τικού, 309.851 µαθητών γυµνασίου, 224.964 µαθητών λυκείου και 112.921 µαθητών ΤΕΕ). 
Σε κάθε βαθµίδα καταγράφονται οι κατηγορίες διαγωνισµών οι οποίες συγκέντρωσαν καταχω-
ρήσεις από σχολεία στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης».
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Πίνακας 6.3.3. Γυµνάσια: Συµµετοχή σχολείων και µαθητών σε διαγωνισµούς
ανά κατηγορία διαγωνισµού (2002-03)

* ό.π. επεξήγηση πίνακα 6.3.2.

Πίνακας 6.3.4. Ενιαία λύκεια: Συµµετοχή σχολείων και µαθητών
σε διαγωνισµούς ανά κατηγορία διαγωνισµού (2002-03)

* ό.π. επεξήγηση πίνακα 6.3.2.
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Πίνακας 6.3.5. TEE: Συµµετοχή σχολείων και µαθητών σε διαγωνισµούς ανά 
βαθµίδα εκπαίδευσης και κατηγορία διαγωνισµού (2002-03)

*   ό.π. επεξήγηση πίνακα 6.3.2.
** στο αντικείµενο της τεχνολογίας οι καταχωρίσεις των ΤΕΕ στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύ-

πωσης» αφορούν κυρίως διαγωνισµούς «µαθητικών κατασκευών τεχνολογίας» και «προ-
γραµµάτων επίδειξης και βράβευσης εκπαιδευτικών έργων»

6.4. Προγράµµατα Σχολικών ∆ραστηριοτήτων

Κάθε σχολείο µπορεί να συµµετέχει, µε τους µαθητές του ή σε συνεργασία µε
µαθητές άλλου σχολείου και τοπικούς φορείς, στην πραγµατοποίηση, εντός και
εκτός του σχολικού χώρου, προγραµµάτων σχολικών δραστηριοτήτων, όπως
αγωγής υγείας και αγωγής καταναλωτή, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, κυκλο-
φοριακής αγωγής, αγωγής σταδιοδροµίας, προγραµµάτων πολιτισµού, αισθητι-
κής και φυσικής αγωγής. Τα προγράµµατα αυτά υλοποιούνται στο πλαίσιο
κεντρικών δράσεων του Υπουργείου Παιδείας, σε συνεργασία µε τις ∆ιευθύν-
σεις Σπουδών της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και µε δια-
δικασίες που προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία5, εφαρµόζονται στις
σχολικές µονάδες µε τη συµµετοχή των µαθητών και των υπεύθυνων εκπαιδευ-
τικών και εντάσσονται στον εβδοµαδιαίο και κατ’ επέκταση στον ετήσιο σχολικό
προγραµµατισµό. Η ανάπτυξη προγραµµάτων σχολικών δραστηριοτήτων είναι
δυνατή και µέσα από την αξιοποίηση δυνατοτήτων που παρέχονται από τα κοι-
νοτικά προγράµµατα. Στην αρχή του σχολικού έτους οι εκπαιδευτικοί που εκδη-

5. Υπ.Απ. Γ2/4867/28-8-92 (ΦΕΚ 629/τ.Β΄)
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λώνουν ενδιαφέρον για συµµετοχή αποφασίζουν από κοινού µε τους µαθητές τη
διοργάνωση και πραγµατοποίηση σχολικών δραστηριοτήτων και καταρτίζουν
συγκεκριµένα προγράµµατα. Υποβάλλουν κατόπιν πρόταση προς την αρµόδια
Επιτροπή Έγκρισης Προγραµµάτων της κάθε ∆ιεύθυνσης πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης προκειµένου να υλοποιήσουν το σχετικό πρό-
γραµµα. 

Η Αγωγή Υγείας6 είναι µια δραστηριότητα που στοχεύει στη βελτίωση της
ποιότητας της ζωής µέσω της ενηµέρωσης και της ευαισθητοποίησης των µαθη-
τών σε θέµατα υγείας. Από το σχολικό έτος 2001-02 η προώθηση της αγωγής
υγείας αποτελεί µία από τις προτεραιότητες του Υπουργείου Παιδείας. Για το
σκοπό αυτό θεσµοθετήθηκε ο ορισµός σε κάθε ∆ιεύθυνση πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης εκπαιδευτικού υπευθύνου που αναλαµβάνει τον ειδικό ρόλο της οργά-
νωσης και στήριξης των σχετικών προγραµµάτων. Ανάλογο ρόλο αναλαµβάνει
ο υπεύθυνος Αγωγής Υγείας του Συµβουλευτικού Σταθµού Νέων της κάθε ∆ιεύ-
θυνσης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Βασικοί στόχοι των προγραµµάτων Αγωγής Υγείας είναι, µεταξύ άλλων:
• Η παροχή βασικών γνώσεων για όλα τα θέµατα υγείας 
• Η υιοθέτηση υγιεινών προτύπων ζωής, η θετική στάση ζωής, η λήψη απο-

φάσεων σε ατοµικό και κοινωνικό επίπεδο, που βελτιώνουν το επίπεδο
υγείας και το περιβάλλον

• Η ενίσχυση της αυτοεκτίµησης και του αυτοσεβασµού των µαθητών
• Η ανάπτυξη αντιστάσεων στα διαφηµιστικά µηνύµατα
• Η καλλιέργεια ικανοτήτων για τη διεκδίκηση του δικαιώµατος της υγείας.

Ως µέθοδοι προγραµµάτων Αγωγής Υγείας χρησιµοποιούνται οι «παθητικές»
(η διάλεξη, η προβολή video ή ταινίας, οι διαφάνειες κ.λπ.), οι µέθοδοι «ενεργη-
τικής συµµετοχής» (έρευνα, ερωτηµατολόγια, συνεντεύξεις κ.λπ.) και οι «βιω-
µατικές µέθοδοι» (η δραµατοποίηση, το θεατρικό παιχνίδι, το γράψιµο µιας ιστο-
ρίας, οι φωτογραφίες κ.λπ.).

Για την υλοποίηση προγραµµάτων Αγωγής Υγείας το ΥΠΕΠΘ συνεργάζεται
µε διάφορους φορείς, όπως, µεταξύ άλλων:

• το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας
• τη Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς
• το Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας
• το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού
• το Κέντρο Ειδικών Λοιµώξεων
• τον Οργανισµό Καταπολέµησης Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ)

6. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr) και Τµήµα Αγωγής Υγείας και
Περιβαλλοντικής Αγωγής, ∆ιεύθυνση Συµβουλευτικού Προσανατολισµού και Εκπαιδευτικών
∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.
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• το Κέντρο Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων (ΚΕΘΕΑ)
• το Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής
• την Αντικαρκινική κα Αντικαπνιστική Εταιρεία
• την Τοπική Αυτοδιοίκηση
• Οργανώσεις Γονέων και Κηδεµόνων, κ.ά.

Κατά το σχολικό έτος 2001-02 υλοποιήθηκαν σε σχολεία της πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 2.400 προγράµµατα αγωγής υγείας, στα οποία
συµµετείχαν 115.000 µαθητές και 7.200 εκπαιδευτικοί7.

Η Αγωγή του Καταναλωτή8 ξεκίνησε ως πιλοτικό κοινοτικό πρόγραµµα σε
συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας και το Κέντρο Μελετών και Τεκµηρίωσης
της Οµοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης το σχολικό έτος 1996-97. Το
σχολικό έτος 1997-98 συνεχίστηκε από το Υπουργείο Παιδείας και το Κέντρο
Μελετών και Τεκµηρίωσης της Οµοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης.
Σήµερα το πρόγραµµα συνεχίζεται σε εθελοντική βάση από τους εκπαιδευτικούς
των σχολείων της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Η Αγωγή
του Καταναλωτή, η οποία εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας,
αποσκοπεί στο να ενθαρρύνει τους µαθητές να κατανοήσουν την κατανάλωση
ως οικονοµικό φαινόµενο και ως κοινωνική και πολιτισµική δραστηριότητα.
Μέσα από τις δραστηριότητες της Αγωγής του Καταναλωτή επιχειρείται η ανά-
πτυξη της ικανότητας των µαθητών να σκέπτονται, να λειτουργούν και να δρουν
ατοµικά και συλλογικά, στο πλαίσιο µιας κριτικής, ορθολογικής και υπεύθυνης
καταναλωτικής συµπεριφοράς για την προστασία του περιβάλλοντος, τη δια-
σφάλιση της υγείας, και την αναβάθµιση της ποιότητας της ζωής. 

Στο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας εντάσσονται και τα προγράµµατα Κυκλοφο-
ριακής Αγωγής9, τα οποία στοχεύουν στην απόκτηση από τους µαθητές κυκλο-
φοριακής συνείδησης και σωστής συµπεριφοράς (κυκλοφορία των µαθητών ως
πεζών, ως οδηγών ποδηλάτου, καθώς και ως συνεπιβατών στο αυτοκίνητο). Οι
τοµείς της περιβαλλοντικής αγωγής, της άσκησης, της αντίληψης, της κινητικό-
τητας και της κοινωνικοποίησης αποτελούν συµπληρωµατικά στοιχεία της
Κυκλοφοριακής Αγωγής. Για την υλοποίηση των προγραµµάτων Κυκλοφορια-
κής Αγωγής το Υπουργείο Παιδείας συνεργάζεται µε το Υπουργείο ∆ηµοσίας
Τάξης, το Υπουργείο Μεταφορών, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, Επιστηµονικούς
Συλλόγους, Κέντρα Νεότητας και άλλους φορείς. 

7. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr) και Τµήµα Αγωγής Υγείας και
Περιβαλλοντικής Αγωγής, ∆ιεύθυνση Συµβουλευτικού Προσανατολισµού και Εκπαιδευτικών
∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.

8. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr) και Τµήµα Β΄ Αγωγής Υγείας
και Περιβαλλοντικής Αγωγής, ∆ιεύθυνση Συµβουλευτικού Προσανατολισµού και Εκπαιδευτικών
∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.

9. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr) και Τµήµα Αγωγής Υγείας και
Περιβαλλοντικής Αγωγής, ∆ιεύθυνση Συµβουλευτικού Προσανατολισµού και Εκπαιδευτικών
∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.
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Από το σχολικό έτος 2000-01 άρχισαν να υλοποιούνται στο πλαίσιο των σχο-
λικών δραστηριοτήτων Προγράµµατα Αγωγής Σταδιοδροµίας10 µε τους ακό-
λουθους θεµατικούς άξονες που αφορούν το Σχολικό Επαγγελµατικό Προσανα-
τολισµό και τη Συµβουλευτική:

• Εργασιακό περιβάλλον
• Οικονοµική δραστηριότητα της τοπικής κοινωνίας
• Εργασιακές σχέσεις και τοµείς επαγγελµάτων
• Ευρωπαϊκή διάσταση της εκπαίδευσης-απασχόλησης
• Ανάπτυξη δεξιοτήτων ζωής και δεξιοτήτων για διαχείριση της σταδιοδρο-

µίας.
Φορείς υλοποίησης και υπεύθυνοι για την υποστήριξη των παραπάνω προ-

γραµµάτων είναι η ∆ιεύθυνση Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και το
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Κατά το σχολικό έτος 2001-02 πραγµατοποιήθηκαν
538 προγράµµατα Αγωγής Σταδιοδροµίας11.

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (ΠΕ)12 στοχεύει: 
• στη δηµιουργία γνωστικών και αξιακών προϋποθέσεων στους µαθητές
• στην απόκτηση θετικών στάσεων και συµµετοχικών συµπεριφορών στα

θέµατα της προστασίας της οικολογικής ισορροπίας, της ποιότητας της
ζωής και της βιώσιµης ανάπτυξης. 

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού: 
• λειτουργεί το Γραφείο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη ∆/νση

ΣΕΠΕ∆ του ΥΠΕΠΘ
• ιδρύθηκε το Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
• θεσπίστηκε ο θεσµός των Υπευθύνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης
• ιδρύθηκαν και λειτουργούν 17 Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

(ΚΠΕ)
• έχει προγραµµατιστεί η λειτουργία ακόµη 25 ΚΠΕ στους νοµούς που δεν

υπάρχουν.
Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση εντάσσεται ως γνωστικό αντικείµενο στα

προγράµµατα των σχολείων της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης, ενώ οι αρχές και οι µέθοδοί της διατρέχουν το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο
Σπουδών της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που έχει εκπονή-
σει το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Παράλληλα, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση εν-

10. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr) και ∆ιεύθυνση Συµβουλευτι-
κού Προσανατολισµού & Εκπαιδευτικών ∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.

11. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr) και ∆ιεύθυνση Συµβουλευτι-
κού Προσανατολισµού & Εκπαιδευτικών ∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.

12. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr) και Τµήµα Αγωγής Υγείας και
Περιβαλλοντικής Αγωγής, ∆ιεύθυνση Συµβουλευτικού Προσανατολισµού και Εκπαιδευτικών
∆ραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ.



τάσσεται στις σχολικές δραστηριότητες και η εφαρµογή της περιλαµβάνει την
υλοποίηση προγραµµάτων ΠΕ στα σχολεία, µε το συντονισµό των υπευθύνων
ΠΕ και την υποστήριξη των ΚΠΕ και άλλων φορέων, τα οποία αφορούν:

• εκπαιδευτικές επισκέψεις σχολείων µε περιβαλλοντικό περιεχόµενο σε
οικολογικού ενδιαφέροντος περιοχές

• την εφαρµογή προγραµµάτων ΠΕ και διανοµή υποστηρικτικού υλικού στα
σχολεία σε συνεργασία του ΥΠΕΠΘ µε άλλους φορείς, όπως ΥΠΕΧΩ∆Ε,
Πανεπιστήµιο Αθηνών, Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, Κέντρο
Περιβαλλοντικής Αγωγής «Γαία» του Μουσείου Γουλανδρή, Ελληνική
Εταιρεία Προστασίας της Φύσης,WWF κ.ά.

• την ανάπτυξη θεµατικών ενοτήτων/δικτύων, εθνικών και διεθνών, µε εθε-
λοντική συµµετοχή σχολείων – για την παροχή επιστηµονικής και παιδα-
γωγικής υποστήριξης στις σχολικές µονάδες, καθώς και πλαισίου επικοι-
νωνίας και συνεργασίας (π.χ. «Η ΘΑΛΑΣΣΑ», «ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ», «ΤΟ ∆Α-
ΣΟΣ», ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΠΟΛΕΙΣ-ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ», «ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΟΙΚΙ-
ΣΜΟΙ» κ.ά). 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που διαθέτουν οι ∆ιευθύνσεις Σπουδών πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, διεξάγονται κάθε χρόνο περί τα 2.000
εθελοντικά σχολικά προγράµµατα ΠΕ αντίστοιχα σε κάθε βαθµίδα. 

Στον πίνακα 6.4.1 και το διάγραµµα 6.3 παρουσιάζονται τα προγράµµατα σχο-
λικών δραστηριοτήτων που υλοποιήθηκαν από τις σχολικές µονάδες κατά το
σχολικό έτος 2002-03 και η κατανοµή τους ανά είδος δραστηριότητας και βαθ-
µίδα εκπαίδευσης. 

Υλοποιήθηκαν συνολικά 11.335 προγράµµατα σε όλες τις βαθµίδες εκπαί-
δευσης: 1.408 στα νηπιαγωγεία (12,4%), 3.901 στα δηµοτικά (34,4%), 3.467 στα
γυµνάσια (30,6%), 1.598 στα λύκεια (14,1%) και 961 στα ΤΕΕ (8,5%).

Στα νηπιαγωγεία και τα δηµοτικά σχολεία η πλειονότητα των προγραµµάτων
που πραγµατοποιήθηκαν αφορούν δραστηριότητες περιβαλλοντικής εκπαίδευ-
σης (40,7% των προγραµµάτων στα νηπιαγωγεία και 46% των προγραµµάτων
στα δηµοτικά) και αγωγής υγείας (32,5% στα νηπιαγωγεία και 33,5% στα δηµο-
τικά). Στα γυµνάσια και τα ενιαία λύκεια ο µεγαλύτερος αριθµός προγραµµάτων
αφορά την περιβαλλοντική εκπαίδευση (39,5% στα γυµνάσια και 41,6% στα
λύκεια), την αγωγή υγείας (25,5% στα γυµνάσια και 23,3% στα λύκεια), τις πολι-
τιστικές δραστηριότητες (13,1% στα γυµνάσια και 13% στα λύκεια) και την
αγωγή σταδιοδροµίας (6,8% στα γυµνάσια και 8,7% στα λύκεια). Στα ΤΕΕ, τέλος,
οι περισσότερες δραστηριότητες υλοποιήθηκαν στα αντικείµενα της περιβαλλο-
ντικής εκπαίδευσης (39,2% των δραστηριοτήτων), της αγωγής υγείας (30,9%
των δραστηριοτήτων) και της αγωγής σταδιοδροµίας (11,2%).

Ο πίνακας 6.4.2 δίνει πληροφορίες για τον αριθµό και το ποσοστό των σχο-
λικών µονάδων οι οποίες κατά το σχολικό έτος 2002-03 πραγµατοποίησαν προ-
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γράµµατα σχολικών δραστηριοτήτων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και είδος προ-
γράµµατος. 

Το µέσο ποσοστό των σχολείων (νηπιαγωγείων, δηµοτικών, γυµνασίων,
λυκείων, ΤΕΕ) που υλοποίησαν κατά την προηγούµενη σχολική χρονιά ένα του-
λάχιστον πρόγραµµα σχολικών δραστηριοτήτων ανέρχεται στο 36,7%. Στα
νηπιαγωγεία το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται στο 17,6%, στα δηµοτικά στο
39,5%, στα γυµνάσια στο 67,7%, στα λύκεια στο 53,7% και στα ΤΕΕ στο 56,7%. 

Ειδικότερα: σε προγράµµατα αγωγής υγείας συµµετείχε το 7,9% των νηπια-
γωγείων, το 20,7% των δηµοτικών σχολείων, το 36,6% των γυµνασίων, το
23,8% των λυκείων και το 36,4% των ΤΕΕ. Προγράµµατα αγωγής καταναλωτή
υλοποίησαν κυρίως τα σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης: το 4,5% των
γυµνασίων, το 2,6% των λυκείων και το 4,5% των ΤΕΕ. Οµοίως, στην αγωγή
σταδιοδροµίας συµµετείχε το 11,2% των γυµνασίων, το 9,6% των λυκείων και
το 14,1% των ΤΕΕ. Σε προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης υπερίσχυσαν
τα γυµνάσια, µε ποσοστό 47,9%, ενώ ακολουθούν τα ΤΕΕ µε ποσοστό 38,7%, τα
λύκεια µε 35,5%, τα δηµοτικά µε 26,6% και τα νηπιαγωγεία µε 9,4%. ∆ραστηριό-
τητες κυκλοφοριακής αγωγής πραγµατοποίησε το 1,3% των νηπιαγωγείων, το
2,5% των δηµοτικών, το 2,1% των γυµνασίων, το 0,4% των λυκείων και το 1,7%
των ΤΕΕ. 
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Συγκεντρωτικά στοιχεία για τα προγράµµατα σχολικών δραστηριοτήτων που
υλοποιήθηκαν κατά το σχολικό έτος 2002-03 -για τα σχολεία, τους µαθητές και
τους εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν σε αυτά ανά βαθµίδα εκπαίδευσης,
καθώς και για την κατανοµή των στοιχείων αυτών ανά περιφέρεια της χώρας-
δίνουν οι πίνακες 6.4.3. και 6.4.4. 

Συνολικά συµµετείχαν 5.306 σχολικές µονάδες πρωτοβάθµιας και δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης, 366.536 µαθητές και 27.983 εκπαιδευτικοί. Ο µέσος
αριθµός προγραµµάτων σχολικών δραστηριοτήτων ανά σχολική µονάδα ανέρ-
χεται σε 2,1, µε τη χαµηλότερη τιµή να σηµειώνεται στα νηπιαγωγεία (1,5 δρα-
στηριότητες ανά σχολείο) και την υψηλότερη τιµή στα ΤΕΕ (3,7 δραστηριότητες
ανά σχολείο). Ο µέσος αριθµός εκπαιδευτικών που συµµετείχαν ανά πρόγραµµα
είναι 2,5, χωρίς αξιοσηµείωτες αποκλίσεις του στοιχείου αυτού ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης. Όσον αφορά το µέσο αριθµό µαθητών που συµµετείχαν ανά πρό-
γραµµα ανέρχεται σε 32,3 για όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης, µε την υψηλότε-
ρη τιµή να καταγράφεται στα δηµοτικά (42 µαθητές/πρόγραµµα).
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6.5. Το Πρόγραµµα της Ολυµπιακής Παιδείας

Εν όψει των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, το Υπουργείο Παιδείας ξεκίνη-
σε κατά το σχολικό έτος 1998-99 την υλοποίηση του προγράµµατος «Ολυµπια-
κή Παιδεία»13, σκοπός του οποίου είναι η εξοικείωση των µαθητών µε την
έννοια του αθλητισµού και την προώθηση του Ολυµπιακού Ιδεώδους. Το περιε-
χόµενο του προγράµµατος περιλαµβάνει ένα σύνολο δράσεων που αφορούν την
ενηµέρωση των µαθητών σε θέµατα αθλητισµού και Ολυµπιακών Αγώνων και
την ευαισθητοποίησή τους, ώστε, αφού γνωρίσουν διαχρονικά γεγονότα, να
αγαπήσουν τον αθλητισµό, να υιοθετήσουν τις αξίες που υπηρετεί ο Ολυµπι-
σµός, να αποκτήσουν σωστή αθλητική παιδεία, να διαµορφώσουν σωστή αθλη-
τική συµπεριφορά και θετικές στάσεις ζωής, απορρίπτοντας καταστάσεις και
συµπεριφορές που υποβαθµίζουν την ποιότητα ζωής και τον πολιτισµό µας. Στο
πλαίσιο του προγράµµατος χρηµατοδοτούνται σχολικές δράσεις µε θέµα τους
άξονες: αθλητισµός, πολιτισµός, ολυµπιακή εκεχειρία, πολυπολιτισµικότητα, και
εθελοντισµός. Η «Ολυµπιακή Παιδεία» εντάσσεται στο ωρολόγιο πρόγραµµα
του σχολείου αλλά εφαρµόζεται και εκτός του σχολικού ωραρίου µε δραστηριό-
τητες (αθλητικές, εικαστικές) που ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τα ενδιαφέ-
ροντα όλων των παιδιών - συµπεριλαµβάνοντας τα λιγότερο ικανά στα σπορ και
τα παιδιά µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Στο πρόγραµµα συµµετέχουν σχο-
λικές µονάδες της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και για την
υλοποίησή του απασχολούνται καθηγητές Φυσικής Αγωγής. Το ΥΠΕΠΘ φιλοδο-
ξεί ο θεσµός της «Ολυµπιακής Παιδείας» να συνεχιστεί και µετά την Ολυµπιάδα
του 2004, ως βασικό και αναπόσπαστο στοιχείο της ελληνικής εκπαίδευσης,
υποστηρίζοντας το ρόλο του σχολείου ως «φορέα πολιτισµού». 

Κατά το σχολικό έτος 1998-99 έγιναν επιµορφωτικά σεµινάρια καθηγητών
Φυσικής Αγωγής (25) και δασκάλων (5) από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και
εφαρµογή του πιλοτικού προγράµµατος στην ΣΤ’ Τάξη, σε 30 σχολεία της πρω-
τοβάθµιας εκπαίδευσης της χώρας. Το 1999-2000 πραγµατοποιήθηκαν επιµορ-
φωτικά σεµινάρια σε 134 καθηγητές Φυσικής Αγωγής. Επίσης εφαρµόσθηκε
παρεµβατικό πρόγραµµα προαγωγής της Ολυµπιακής Παιδείας στις τρεις τελευ-
ταίες τάξεις 400 σχολείων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης σε όλη την Ελλάδα. Το
2000-01 διορίστηκαν και επιµορφώθηκαν 1000 καθηγητές Φυσικής Αγωγής
και συµµετείχαν στο πρόγραµµα 3.000 σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης και 450.000 µαθητές. 

Οι πίνακες που ακολουθούν παρέχουν στοιχεία για τη συµµετοχή των δηµό-
σιων σχολείων της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στο πρό-
γραµµα της Ολυµπιακής Παιδείας κατά το σχολικό έτος 2003-04, ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης (πίνακας 6.5.1) και περιφέρεια της χώρας (πίνακας 6.5.2). 

13. Πηγή: Ιστοσελίδα του προγράµµατος «Ολυµπιακής Παιδείας» (www. olympiakipaideia.gr).



Σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης» (πίνακας 6.5.1), κατά το σχολι-
κό έτος 2003-04 συµµετείχαν στην Ολυµπιακή Παιδεία συνολικά 5.682 σχολι-
κές µονάδες (το 63% των σχολείων όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης) και
5.782 εκπαιδευτικοί. Η κατανοµή των στοιχείων αυτών ανά βαθµίδα εκπαίδευ-
σης είναι η εξής: στα δηµοτικά συµµετείχε το 54,4% των σχολείων και το 9,2%
του αντίστοιχου διδακτικού προσωπικού, στα γυµνάσια το 81,7% των σχολείων
και το 4,7% των εκπαιδευτικών, στα λύκεια το 70% των σχολείων και το 4,5%
των εκπαιδευτικών και στα ΤΕΕ το 69,7% των σχολείων και το 2,4% των εκπαι-
δευτικών. 

Οι περιφερειακές διαφοροποιήσεις όσον αφορά τη συµµετοχή των σχολείων
στο πρόγραµµα της Ολυµπιακής Παιδείας (πίνακας 6.5.2) κατά το σχολικό έτος
2003-04, κυµαίνονται από 43,4% στην περιφέρεια της ∆υτικής Ελλάδας έως
76% στην περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας. 

Πίνακας 6.5.1. Συµµετοχή σχολείων και εκπαιδευτικών στην «Ολυµπιακή
Παιδεία» ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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Πίνακας 6.5.2. Συµµετοχή σχολείων και εκπαιδευτικών στην «Ολυµπιακή 
Παιδεία» ανά περιφέρεια (2003-04)

6.6. Ερευνητικά-Εκπαιδευτικά Προγράµµατα

Στη συνέχεια (πίνακες 6.6.1, 6.6.2 και 6.6.3) παρουσιάζονται ορισµένα από τα
βασικά µεγέθη που αφορούν την υλοποίηση προαιρετικών ερευνητικών-εκπαι-
δευτικών προγραµµάτων στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση
κατά τα τελευταία πέντε σχολικά έτη (1999-2004). Πρόκειται για προγράµµατα
εκπαιδευτικών δράσεων και µεταρρυθµίσεων, που χρηµατοδοτούνται κυρίως
από την Ευρωπαϊκή  Ένωση και υλοποιούνται σε συνεργασία µε τις ∆ιευθύνσεις
Σπουδών του ΥΠΕΠΘ, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και τα Παιδαγωγικά Τµήµατα
που συνεργάζονται µε το Υπουργείο Παιδείας. Γίνεται αναφορά στα ερευνητικά-
εκπαιδευτικά προγράµµατα, τα οποία συγκέντρωσαν τις περισσότερες καταχω-
ρίσεις στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης», όπως είναι το πρόγραµµα
«Σωκράτης», τα προγράµµατα «ΣΕΠΠΕ», το πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων»
και το πρόγραµµα της «Ευέλικτης Ζώνης». 

Το ΣΩΚΡΑΤΗΣ14 είναι το πρόγραµµα δράσης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας
στον τοµέα της εκπαίδευσης. Οι ειδικοί στόχοι του προγράµµατος αφορούν: 
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14. Πηγή: Ιστοσελίδα του προγράµµατος Σωκράτης (htpp://europa.eu.int/comm./education/
Socrates.html) και «Πρόγραµµα ΣΩΚΡΑΤΗΣ: Προγράµµατα δράσης στον τοµέα της εκπαίδευσης
(2000-2006), Οδηγίες για τους Αιτούντες», Λουξεµβούργο: Υπηρεσία Επίσηµων Εκδόσεων των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 2000.
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• την ενίσχυση της ευρωπαϊκής διάστασης της εκπαίδευσης σε όλες τις βαθ-
µίδες και τη διευκόλυνση της ευρείας διακρατικής πρόσβασης σε εκπαι-
δευτικούς πόρους στην Ευρώπη, µε την παράλληλη προώθηση των ίσων
ευκαιριών σε όλους τους τοµείς της εκπαίδευσης

• την ποσοτική και ποιοτική βελτίωση του επιπέδου γνώσης των γλωσσών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδίως των λιγότερο διαδεδοµένων και των λι-
γότερο διδασκοµένων

• την προαγωγή της συνεργασίας και της κινητικότητας στον τοµέα της
εκπαίδευσης, ιδίως µέσω ενθάρρυνσης των ανταλλαγών µεταξύ εκπαι-
δευτικών ιδρυµάτων, προώθησης της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαί-
δευσης, ενθάρρυνσης βελτιώσεων στο σύστηµα αναγνώρισης ακαδηµαϊ-
κών τίτλων και περιόδων σπουδών και ανάπτυξης της ανταλλαγής πλη-
ροφοριών

• την ενθάρρυνση καινοτοµιών στην ανάπτυξη εκπαιδευτικών µεθόδων και
υλικών και τη διερεύνηση θεµάτων κοινού ενδιαφέροντος σχετικά µε την
εκπαιδευτική πολιτική.

Στο πλαίσιο του ΣΩΚΡΑΤΗ υλοποιούνται οι παρακάτω επιµέρους δράσεις:
Η δράση COMENIUS, η οποία αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας της

σχολικής εκπαίδευσης και περιλαµβάνει ως επί µέρους δράσεις τις διακρατικές
συµπράξεις σχολικών ιδρυµάτων, την κατάρτιση διδασκόντων και λοιπού εκ-
παιδευτικού προσωπικού σχολικών ιδρυµάτων και τη δηµιουργία δικτύων· η
δράση ERASMUS, η οποία αφορά τη βελτίωση της ποιότητας της τριτοβάθµιας
εκπαίδευσης· η δράση GRUNDTVING, που υποστηρίζει τη δια βίου εκπαίδευση
και την εκπαίδευση ενηλίκων· η δράση LINGUA, που υποστηρίζει τη βελτίωση
της ποιότητας της διδασκαλίας και εκµάθησης γλωσσών και την προαγωγή της
δια βίου πρόσβασης σε ευκαιρίες εκµάθησης γλωσσών σύµφωνα µε τις ανά-
γκες του κάθε ατόµου· η δράση MINERVA, που προωθεί την ευρωπαϊκή συνερ-
γασία στον τοµέα της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και των τεχνο-
λογιών της πληροφορίας και της επικοινωνίας στην εκπαίδευση· η Παρατήρηση
και Καινοτοµία στα εκπαιδευτικά συστήµατα και τις εκπαιδευτικές πολιτικές· οι
Κοινές ∆ράσεις, που συνδέουν το πρόγραµµα ΣΩΚΡΑΤΗΣ µε άλλα κοινοτικά
προγράµµατα· και τα Συνοδευτικά Μέτρα, τα οποία υποστηρίζουν πρωτοβουλίες
που συµβάλλουν στην επίτευξη των γενικών στόχων του προγράµµατος. 

Αντικείµενο του έργου «Σχολεία Εφαρµογής Πειραµατικών Προγραµµά-
των Εκπαίδευσης (ΣΕΠΠΕ)»15, την υλοποίηση του οποίου έχει αναλάβει το Παι-
δαγωγικό Ινστιτούτο (Ενέργεια 1.1α του ΕΠΕΑΕΚ) σε συνεργασία µε τις ∆ιευ-

15. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr/tmhmad/seppe.html), Ιστοσε-
λίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (www.pi-schools.gr) και «Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 1997-2000:
Το έργο µιας Τριετίας», Αθήνα, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000. 
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θύνσεις Σπουδών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ,
είναι η ανάπτυξη, η εφαρµογή και η αξιολόγηση καινοτοµικών προγραµµάτων σε
σχολεία της πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης της χώρας,
στο πλαίσιο του εγχειρήµατος της εσωτερικής µεταρρύθµισης του ελληνικού
σχολείου. Τα ΣΕΠΠΕ λειτουργούν ως «προθάλαµος» ή «εργαστήριο» των και-
νοτοµιών και βοηθούν ουσιαστικά στην αξιολόγηση των νέων ιδεών και τεχνο-
λογιών, ώστε να γενικευτούν οι καινοτοµίες αυτές στα σχολεία της χώρας. Οι
κύριες δράσεις των «Σχολείων Εφαρµογής Πειραµατικών Προγραµµάτων
Εκπαίδευσης» περιλαµβάνουν:

• Πειραµατικές εκπαιδευτικές πρακτικές σε γνωστικές περιοχές του Προ-
γράµµατος Σπουδών (όπως πειραµατισµό σε επί µέρους αντικείµενα,
θέµατα και διδακτικές προσεγγίσεις των γνωστικών περιοχών του σχολι-
κού προγράµµατος και πειραµατισµό στους τρόπους αναδιάταξης του
Προγράµµατος Σπουδών (Π.Σ.), του Ωρολογίου Προγράµµατος (Ω.Π.) και
του σχολικού χώρου)

• Εισαγωγή καινοτόµων γνωστικών αντικειµένων στο σχολικό πρόγραµµα
(όπως πειραµατισµό για την εισαγωγή-ενσωµάτωση νέων γνωστικών
αντικειµένων µε έµφαση στην τοπική και διεθνή διάσταση και πειραµατι-
σµό στην ένταξη-ενσωµάτωση στο Π.Σ. και το Ω.Π. του σχολείου εκπαι-
δευτικών προγραµµάτων, θεµατικών και προσεγγίσεων που ήδη πραγµα-
τοποιούνται σε µεγάλο αριθµό σχολείων εκτός προγράµµατος)

• Υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου στη σχολική µονάδα (όπως πειραµα-
τισµό σε µορφές προγραµµατισµού και αξιολόγησης του εκπαιδευτικού
έργου σε επίπεδο σχολικής τάξης και σχολικής µονάδας και σε µορφές
διοίκησης και διαχείρισης της σχολικής µονάδας στα πλαίσια της εκπαι-
δευτικής αποκέντρωσης, καθώς και πειραµατισµό σε διαδικασίες συµµε-
τοχής των επιστηµονικών, κοινωνικών και οικονοµικών φορέων της
τοπικής κοινωνίας στην εκπαιδευτική διαδικασία και στη διοίκηση της
σχολικής µονάδας).

Με την εφαρµογή του έργου ΣΕΠΠΕ επιδιώκεται η ανανέωση του περιεχοµέ-
νου της σχολικής γνώσης, η αναβάθµιση και ο επαναπροσδιορισµός του ρόλου
των εκπαιδευτικών στη σχολική διαδικασία, η διεύρυνση του εκπαιδευτικού
έργου του σχολείου µε τη συνεργασία της επιστηµονικής κοινότητας και τη συµ-
µετοχή των µαθητών σε διεπιστηµονικά και καινοτόµα προγράµµατα, καθώς και
η αναβάθµιση του κοινωνικού και πολιτιστικού ρόλου του σχολείου µε το άνοιγ-
µα της παρεχόµενης εκπαίδευσης στην τοπική κοινωνία και τη συµµετοχή των
φορέων της τοπικής κοινωνίας στην εκπαιδευτική διαδικασία. Κατά το σχολικό
έτος 1997-98 το πρόγραµµα διέτρεξε την πρώτη πιλοτική περίοδο εφαρµογής
του. 
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Η «Βουλή των Εφήβων»16 είναι εκπαιδευτικό πρόγραµµα της Βουλής των
Ελλήνων, που υλοποιείται σε ετήσια βάση µε τη συνεργασία των Υπουργείων
Παιδείας Ελλάδος και Κύπρου. Απευθύνεται στους µαθητές της Α΄ και Β΄ τάξης
των λυκείων και της τελευταίας τάξης των ΤΕΕ, καθώς και στους µαθητές των
ελληνικών λυκείων του εξωτερικού και των Τεχνικών Σχολών. Κεντρική επι-
δίωξη του προγράµµατος είναι η καλλιέργεια θετικής στάσης των νέων απένα-
ντι στη «συµµετοχή στα κοινά», καθώς και η µύησή τους στις αξίες, τους κανό-
νες και τις πρακτικές της δηµοκρατίας. Οι µαθητές, που συµµετέχουν εθελοντι-
κά στο πρόγραµµα, αναπτύσσουν τους προβληµατισµούς, τις απόψεις και τις
προτάσεις τους σε ατοµική γραπτή εργασία, η οποία αξιολογείται στο ειδικό
Κέντρο Αξιολόγησης που οργανώνεται στην Αθήνα και στελεχώνεται από καθη-
γητές της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Έτσι επιλέγονται 300 Έφηβοι Βουλευ-
τές από την Ελλάδα και 50 από την Κύπρο και τον απόδηµο ελληνισµό. Από κάθε
εκλογική περιφέρεια της Ελλάδας επιλέγονται τόσοι Έφηβοι Βουλευτές όσοι
είναι οι βουλευτές στο εθνικό κοινοβούλιο. Οι επιλεγόµενοι Έφηβοι Βουλευτές
προσκαλούνται στο Κοινοβούλιο τον Ιούνιο ή Ιούλιο κάθε έτους για τέσσερις
ηµέρες, συγκροτούνται σε Σώµα και συζητούν τα θέµατα και τις προτάσεις που
τίθενται από τους µαθητές που συµµετέχουν στο πρόγραµµα. Ο Πρόεδρος της
Βουλής των Ελλήνων διευθύνει τις εργασίες της Ολοµέλειας της Βουλής των
Εφήβων. Οι εργασίες της Βουλής των Εφήβων πλαισιώνονται από προγράµµα-
τα πολιτιστικών εκδηλώσεων (παραστάσεις αρχαίου δράµατος, ξεναγήσεις σε
αρχαιολογικούς χώρους, συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, κ.τ.λ.).

Στο πλαίσιο του νέου ∆ιαθεµατικού Ενιαίου Πλαισίου Προγραµµάτων Σπου-
δών που επεξεργάστηκε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο εντάσσεται η «Ευέλικτη
Ζώνη17 ∆ιαθεµατικών και ∆ηµιουργικών ∆ραστηριοτήτων» για το δηµοτικό και
η «Ζώνη Καινοτόµων ∆ράσεων» για το γυµνάσιο (ανάλογες δραστηριότητες
προβλέπονται και για τη λειτουργία του νηπιαγωγείου). Στόχος του προγράµµα-
τος αυτού είναι η ανάπτυξη της δηµιουργικής σκέψης και καινοτόµου δράσης
των µαθητών και των εκπαιδευτικών µέσα από µεθοδολογίες ολιστικής και δια-
θεµατικής προσέγγισης της γνώσης και την υλοποίηση δραστηριοτήτων και σχε-
δίων εργασίας σε ατοµικό ή οµαδικό επίπεδο. Η «ευέλικτη ζώνη διαθεµατικών
και δηµιουργικών δραστηριοτήτων» και η «ζώνη καινοτόµων δράσεων» εµ-
πλουτίζονται µε προγράµµατα δραστηριοτήτων, στα οποία εντάσσονται θέµατα
από την Ολυµπιακή Παιδεία, επιλεγµένες ενότητες από το πρόγραµµα «Μελίνα»
και τα προγράµµατα που εφαρµόστηκαν στα Σχολεία Εφαρµογής Πειραµατικών
Προγραµµάτων Εκπαίδευσης (ΣΕΠΠΕ), την Αγωγή Υγείας και τις διαφυλικές

16. Πηγή: Βουλή των Ελλήνων / Επιτροπή του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» και ιστο-
σελίδα του προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» (http://www.vouliefivon.gr).

17. Πηγή: Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr) και Ιστοσελίδα Παιδαγωγικού
Ινστιτούτου (http://www.pi-schools.gr/programs/EuZin/EuZin.htm).



σχέσεις, την Τοπική Ιστορία, τη ∆ιαπολιτισµική Αγωγή, τις Νέες Τεχνολογίες,
την Περιβαλλοντική Αγωγή, τα Εικαστικά, κ.ά. Ο χρόνος της ευέλικτης ζώνης και
των καινοτόµων δράσεων για µεν το δηµοτικό ποικίλλει από 4 ώρες στις µικρές
τάξεις µέχρι 2 ώρες στις δυο τελευταίες, για δε το γυµνάσιο περιορίζεται αρχι-
κά στις 2 ώρες την εβδοµάδα. Η πιλοτική εφαρµογή της ευέλικτης ζώνης ξεκί-
νησε το Μάιο του 2001 σε τέσσερα ∆ηµοτικά Σχολεία της Αττικής και συνεχί-
στηκε κατά το σχολικό έτος 2001-02 σε 11 νηπιαγωγεία, σε 566 δηµοτικά σχο-
λεία και σε 52 γυµνάσια της χώρας αστικά και ηµιαστικά. Από το 2002-03 επι-
χειρείται η γενίκευση εφαρµογής της καινοτοµίας σε όλα τα σχολεία της υπο-
χρεωτικής εκπαίδευσης της χώρας. Για την υποστήριξη της εφαρµογής της ευέ-
λικτης ζώνης διαµορφώθηκε το κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό και επιµορφώ-
θηκαν οι σχολικοί σύµβουλοι και όλοι οι εµπλεκόµενοι στο πρόγραµµα εκπαι-
δευτικοί της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Στον πίνακα 6.6.1 παρουσιάζονται τα ερευνητικά-εκπαιδευτικά προγράµµατα
που υλοποιήθηκαν κατά τα σχολικά έτη 1999-2004 από τα δηµόσια σχολεία της
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και η κατανοµή τους ανά κατη-
γορία προγράµµατος και βαθµίδα εκπαίδευσης. 

Τα προγράµµατα που πραγµατοποιήθηκαν στα δηµοτικά αφορούν την «Ευέ-
λικτη Ζώνη» σε ποσοστό 48,3%, δράσεις του προγράµµατος «Σωκράτης» σε
ποσοστό 24,9% και προγράµµατα ΣΕΠΠΕ σε ποσοστό 13,5%. Στα γυµνάσια, οι
δράσεις του προγράµµατος «Σωκράτης» αντιπροσωπεύουν το 50,3% του συνό-
λου των προγραµµάτων, τα προγράµµατα ΣΕΠΠΕ το 22% και οι συµµετοχές στο
πρόγραµµα της «Ευέλικτης Ζώνης» το 13,5%. Στα λύκεια, το 41,7% του συνόλου
των προγραµµάτων που πραγµατοποιήθηκαν αφορά δράσεις του προγράµµατος
«Σωκράτη», το 22,6% συµµετοχές στο πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων» και το
17,4% προγράµµατα ΣΕΠΠΕ. Τέλος, στα ΤΕΕ το 45,6% των προγραµµάτων που
υλοποιήθηκαν αφορά συµµετοχές στο πρόγραµµα «Σωκράτης», το 15,9% συµ-
µετοχές στο πρόγραµµα της «Βουλής των Εφήβων» και το 14,2% σε προγράµ-
µατα ΣΕΠΠΕ. Συνολικά, κατά το διάστηµα 1999-2004, υλοποιήθηκαν 2.608
ερευνητικά-εκπαιδευτικά προγράµµατα σε σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευ-
τεροβάθµιας εκπαίδευσης, εκ των οποίων 1.030 (ποσοστό 39,5%) έγιναν στα
δηµοτικά, 813 (ποσοστό 31,2%) στα γυµνάσια, 539 (ποσοστό 20,7%) στα λύκεια
και 226 (ποσοστό 8,7%) στα ΤΕΕ. Η κατανοµή του συνόλου των ερευνητικών-
εκπαιδευτικών προγραµµάτων που υλοποιήθηκαν κατά το διάστηµα αυτό ανά
βαθµίδα εκπαίδευσης απεικονίζεται στο διάγραµµα 6.4.
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Πίνακας 6.6.1. Κατανοµή ερευνητικών - εκπαιδευτικών προγραµµάτων
ανά κατηγορία προγράµµατος και βαθµίδα εκπαίδευσης 
(1999-2004)

∆ιάγραµµα 6.4 Κατανοµή ερευνητικών - εκπαιδευτικών προγραµµάτων ανά 
βαθµίδα εκπαίδευσης (1999-2004)

Ο πίνακας 6.6.2 παρέχει στοιχεία για τα σχολεία που συµµετείχαν σε ερευνη-
τικά-εκπαιδευτικά προγράµµατα κατά τα σχολικά έτη 1999-2004 ανά κατηγορία
προγράµµατος και βαθµίδα εκπαίδευσης. Το µέσο ποσοστό των σχολείων όλων
των βαθµίδων εκπαίδευσης (δηµοτικών, γυµνασίων, λυκείων, ΤΕΕ) που συµµε-
τείχαν κατά την προηγούµενη πενταετία (1999-2004) σε ένα τουλάχιστον εκπαι-
δευτικό-ερευνητικό πρόγραµµα ανέρχεται στο 16,2%. Στα δηµοτικά το αντίστοι-
χο ποσοστό ανέρχεται στο 11,7%, στα γυµνάσια στο 22,4%, στα λύκεια στο 23,9%
και στα ΤΕΕ στο 22,9%. 

Ειδικότερα: σε δράσεις του «Σωκράτη» συµµετείχε το 4,2% των δηµοτικών
σχολείων, το 14% των γυµνασίων, το 13% των λυκείων και το 12,6% των ΤΕΕ.
Σε προγράµµατα ΣΕΠΠΕ έλαβε µέρος το 2,2% των δηµοτικών, το 7,4% των
γυµνασίων, το 6,6% των λυκείων και το 2,4% των ΤΕΕ. Στη «Βουλή των Εφή-

Σχολικές ∆ραστηριότητες 279



βων» συµµετείχε το 7,8% των λυκείων και το 6,3% των ΤΕΕ. Τέλος, στην «Ευέ-
λικτη Ζώνη» συµµετείχε το 5,4% των δηµοτικών σχολείων και το 3,7% των
γυµνασίων. 

Πίνακας 6.6.2. Συµµετοχή σχολείων σε ερευνητικά - εκπαιδευτικά
προγράµµατα ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και κατηγορία
προγράµµατος (1999-2004)

* καταγράφεται ο αριθµός και το ποσοστό των σχολείων τα οποία συµµετείχαν κατά το διάστηµα
1999-2004 σε ένα τουλάχιστον ερευνητικό-εκπαιδευτικό πρόγραµµα

Ο πίνακας 6.6.3 παρουσιάζει την περιφερειακή κατανοµή των σχολείων που
συµµετείχαν στα παραπάνω ερευνητικά-εκπαιδευτικά προγράµµατα κατά τα
σχολικά έτη 1999-2004 ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. 

Οι περιφέρειες οι οποίες κατά µέσο όρο συγκεντρώνουν τη µεγαλύτερη συµ-
µετοχή σχολείων είναι η Κεντρική Μακεδονία (22,9%), η Ανατολική Μακεδονία
και Θράκη (21,9%), τα Ιόνια Νησιά (21%), η Αττική-Πειραιάς (18,6%), το Νότιο
Αιγαίο (18,5%) και η Κρήτη (17,9%). Ειδικότερα: Η συµµετοχή των δηµοτικών
σχολείων σε ερευνητικά-εκπαιδευτικά προγράµµατα είναι µεγαλύτερη στα Ιόνια
Νησιά (23,1% των σχολείων), στην Κεντρική Μακεδονία (21,5%) και στο Νότιο
Αιγαίο (18,7%). Η συµµετοχή των γυµνασίων εµφανίζει τις υψηλότερες τιµές
στις περιφέρειες της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης (33,6%), της Κρήτης
(28,2%) και του Βορείου Αιγαίου (28%). Οι περιφέρειες µε τη µεγαλύτερη συµ-
µετοχή των λυκείων είναι το Βόρειο Αιγαίο (41%), η ∆υτική Μακεδονία (36,4%)
και η Κρήτη (30,3%). Τέλος, η συµµετοχή των ΤΕΕ σε ερευνητικά εκπαιδευτικά
προγράµµατα είναι εντονότερη στις περιφέρειες του Βορείου Αιγαίου (38,9%),
της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης (34,8%), της Κεντρικής Μακεδονίας και της
Στερεάς Ελλάδας (33,3%).
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6.7. Ανασκόπηση Κεφαλαίου
Στο κεφάλαιο αυτό παρέχονται στοιχεία για ένα σύνολο δραστηριοτήτων που

ανέπτυξαν οι σχολικές µονάδες κατά το σχολικό έτος 2002-0318 µε στόχο τη
διεύρυνση του προγράµµατος σπουδών και την υποστήριξη του διδακτικού, παι-
δαγωγικού και κοινωνικού τους έργου. Ειδικότερα γίνεται αναφορά: στην ανά-
πτυξη της σχολικής ζωής (π.χ. πραγµατοποίηση καλλιτεχνικών/πολιτιστικών,
αθλητικών, περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων, τη διοργάνωση εκθέσεων, εκ-
παιδευτικών επισκέψεων, εορτών κ.λπ.)· στη διοργάνωση ενηµερωτικών εκ-
δηλώσεων για θέµατα που είναι σχετικά µε τη σύγχρονη κοινωνική πραγµατικό-
τητα· τη συµµετοχή σε µαθητικούς διαγωνισµούς· την υλοποίηση εξωπρογραµ-
µατικών δραστηριοτήτων (π.χ. υλοποίηση προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκ-
παίδευσης, αγωγής υγείας, αγωγής καταναλωτή κ.λπ.)· τη συµµετοχή σε ερευ-
νητικά/εκπαιδευτικά προγράµµατα και καινοτοµίες. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της
«Αποτύπωσης», η δραστηριοποίηση των σχολικών µονάδων στους παραπάνω
τοµείς καταγράφεται σηµαντική. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι:
Κατά το σχολικό έτος 2002-03, σε σηµαντικό ποσοστό σχολείων λειτούργη-

σε οµάδα για θεατρικές δραστηριότητες (45,5%), δραστηριότητες χορού (35,4%),
χορωδίας (33,3%) και ζωγραφικής (15,4%). Επίσης, σε αρκετά µεγάλο αριθµό
σχολείων λειτούργησε οµάδα µπάσκετ (28,4%), ποδοσφαίρου (26,1%), βόλεϊ
(22,8%) και στίβου (16,4%), ενώ τα σχολεία που ανέπτυξαν δραστηριότητες σχε-
τικές µε τον ευπρεπισµό του σχολικού χώρου, το σχολικό κήπο, τη δενδροφύ-
τευση και την ανακύκλωση ανέρχονταν αντίστοιχα στο 36,3%, 17,9%, 16,6% και
17,2% του συνόλου των σχολείων. Αξιοσηµείωτα είναι και τα ποσοστά των σχο-
λείων στα οποία λειτούργησε οµάδα για τη διοργάνωση εκθέσεων ζωγραφικής
(23,3%), χειροτεχνίας (16%) και βιβλίου (13,8%). Στο σύνολο των δραστηριοτή-
των για τις οποίες λειτούργησε οµάδα, το 40,8% ήταν καλλιτεχνικές-πολιτιστι-
κές δραστηριότητες, το 22,4% αθλητικές, το 16,8% περιβαλλοντικές και το
13,4% δραστηριότητες σχετικές µε τη διοργάνωση εκθέσεων. Στη δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση οι αθλητικές δραστηριότητες ήταν συγκριτικά οι περισσότερες,
ενώ στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση υπερτερούσαν οι καλλιτεχνικές/πολιτιστι-
κές δραστηριότητες.

Κατά το σχολικό έτος 2002-03 πραγµατοποιήθηκαν, επίσης, κατά µέσο όρο
5,1 εκπαιδευτικές επισκέψεις, 4,4 περίπατοι και 2,1 σχολικές εκδροµές ανά
σχολική µονάδα. Ο µέσος αριθµός διδακτικών ωρών που διατέθηκαν για τα
παραπάνω ανά τµήµα ήταν αντίστοιχα 24,6, 25,5 και 12,9 ώρες. Ο µέσος αριθ-
µός εορτών που πραγµατοποιήθηκαν ανά σχολική µονάδα ανέρχεται σε 4 εορτές
και διατέθηκαν για το σκοπό αυτό 19,4 διδακτικές ώρες ανά τµήµα. Καταγράφο-

18. Κάθε έτος «Αποτύπωσης» τα περισσότερα από τα στοιχεία που καταχωρούνται στη Βάση
∆εδοµένων για τις σχολικές δραστηριότητες αφορούν το προηγούµενο σχολικό έτος. 



νται 3 συναντήσεις µε γονείς για ενηµέρωση σχετικά µε την πρόοδο των µαθη-
τών κατά µέσο όρο ανά σχολείο και 2,3 συναντήσεις µε γονείς για επίδοση βαθ-
µολογίας. Ο µέσος αριθµός διδακτικών ωρών που διατέθηκαν για τα παραπάνω
ανά τµήµα είναι αντίστοιχα 4,4 και 3,7 ώρες. Επιπλέον, ο µέσος αριθµός συνα-
ντήσεων των µαθητών στο πλαίσιο των µαθητικών κοινοτήτων ανέρχεται σε 2,8
ανά σχολείο και γι’ αυτό το σκοπό διατέθηκαν κατά µέσο όρο 3,7 διδακτικές
ώρες ανά τµήµα. 

Για την ενηµέρωση των µαθητών σε ζητήµατα ευρύτερου κοινωνικού προ-
βληµατισµού (π.χ. περιβάλλον, διατροφή, ναρκωτικά κ.λπ.) οργανώθηκαν από
τις σχολικές µονάδες µε τη συνεργασία ή µη επιστηµονικών, κοινωνικών και
άλλων φορέων (π.χ. περιβαλλοντικών οργανώσεων, οργανισµών υγείας, κοι-
νωνικών υπηρεσιών, εκπροσώπων εργασιακών τοµέων κ.ά.) το σχολικό έτος
2002-03 συνολικά 35.076 ενηµερωτικές εκδηλώσεις στην πρωτοβάθµια και
δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Από αυτές 11.779 έγιναν στα νηπιαγωγεία (33,6%),
15.087 στα δηµοτικά (43%), 4.718 στα γυµνάσια (13,5%), 2.424 στα λύκεια
(6,9%) και 1.068 στα ΤΕΕ (3%). Στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση οι περισσότερες
ενηµερωτικές εκδηλώσεις που υλοποιήθηκαν αφορούσαν θέµατα κυκλοφορια-
κής αγωγής, διατροφής, καθαριότητας, πρόληψης ατυχηµάτων και πρώτων
βοηθειών. Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση ο µεγαλύτερος αριθµός ενηµερωτι-
κών εκδηλώσεων αφορούσε τους σεισµούς, το κάπνισµα, τα ναρκωτικά, τις
πρώτες βοήθειες και την καθαριότητα. Μία τουλάχιστον ενηµερωτική εκδήλω-
ση κατά τη διάρκεια τους σχολικού έτους οργάνωσε το 60,9% των νηπιαγωγεί-
ων, το 72% των δηµοτικών, το 75,1% των γυµνασίων, το 66,1% των λυκείων και
το 64,9% των ΤΕΕ. 

Όσον αφορά τη συµµετοχή των σχολείων σε µαθητικούς διαγωνισµούς –επι-
στηµονικούς, καλλιτεχνικούς και αθλητικούς– µε στόχο τη δηµιουργική έκφρα-
ση των µαθητών και την ανάδειξη των δυνατοτήτων τους, προκύπτει ότι, κατά το
σχολικό έτος 2002-03, σε έναν τουλάχιστον µαθητικό διαγωνισµό συµµετείχε
το 29,5% του συνόλου των σχολικών µονάδων της χώρας. Το ποσοστό των
γυµνασίων (45,1%), των λυκείων (50,2%) και των ΤΕΕ (26,2%) µε µία τουλάχι-
στον συµµετοχή σε διαγωνισµό υπερτερούσε σηµαντικά έναντι του αντίστοιχου
ποσοστού των δηµοτικών σχολείων (19,6%). Τα δηµοτικά σχολεία συµµετείχαν
κυρίως σε διαγωνισµούς εικαστικών-φωτογραφίας-χαρτών-αφίσας, µαθηµατι-
κών, λογοτεχνίας-ποίησης και αθλητισµού-σκακιού. Στα γυµνάσια οι περισσό-
τερες συµµετοχές σχολείων εµφανίζονται σε διαγωνισµούς µαθηµατικών, εικα-
στικών-φωτογραφίας-χαρτών-αφίσας, χορού, µουσικής, έκθεσης-δοκιµίου-
µαθητικού εντύπου και λογοτεχνίας-ποίησης. Οµοίως, µεγάλος αριθµός λυκεί-
ων συµµετείχαν σε διαγωνισµούς µαθηµατικών αλλά και σε διαγωνισµούς
φυσικής-χηµείας, µουσικής, χορού, αρχαίων και νέων ελληνικών και εικαστι-
κών-φωτογραφίας-χαρτών-αφίσας. Στα ΤΕΕ οι περισσότερες συµµετοχές σχο-
λείων σηµειώθηκαν σε διαγωνισµούς τεχνολογίας και εικαστικών-φωτογρα-
φίας-χαρτών-αφίσας.
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Σε σχέση µε την ανάληψη σχολικών πρωτοβουλιών για την υλοποίηση προ-
γραµµάτων σχολικών δραστηριοτήτων –προγραµµάτων που υλοποιούνται στο
πλαίσιο των κεντρικών δράσεων του Υπουργείου Παιδείας, µε στόχο την υιοθέ-
τηση από τους µαθητές θετικών τρόπων και στάσεων ζωής– προκύπτει ότι: 

Kατά το σχολικό έτος 2002-03 υλοποιήθηκαν συνολικά 11.335 προγράµµα-
τα σχολικών δραστηριοτήτων σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης: 1.408 στα νη-
πιαγωγεία (12,4%), 3.901 στα δηµοτικά (34,4%), 3.467 στα γυµνάσια (30,6%),
1.598 στα λύκεια (14,1%) και 961 στα ΤΕΕ (8,5%). Από αυτά τα περισσότερα ήταν
προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης (42,1% του συνόλου των προγραµ-
µάτων), αγωγής υγείας (29,3%), πολιτιστικές δραστηριότητες (9,2%), προγράµ-
µατα αγωγής σταδιοδροµίας (4,3%), αθλητικές δραστηριότητες ((3,2%), προ-
γράµµατα κυκλοφοριακής αγωγής (2,3%) και αγωγής καταναλωτή (1,9%). Το
µέσο ποσοστό των σχολείων (νηπιαγωγείων, δηµοτικών, γυµνασίων, λυκείων,
ΤΕΕ) που υλοποίησαν κατά την προηγούµενη σχολική χρονιά ένα τουλάχιστον
πρόγραµµα σχολικών δραστηριοτήτων ανέρχεται στο 36,7%. Στα νηπιαγωγεία
το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται στο 17,6%, στα δηµοτικά στο 39,5%, στα γυµνά-
σια στο 67,7%, στα λύκεια στο 53,7% και στα ΤΕΕ στο 56,7%. Συνολικά συµµε-
τείχαν 5.306 σχολικές µονάδες πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης, 366.536 µαθητές και 27.983 εκπαιδευτικοί.

Τέλος, η συµµετοχή των σχολείων σε ερευνητικά-εκπαιδευτικά προγράµµα-
τα –προγράµµατα εκπαιδευτικών δράσεων και καινοτοµιών που χρηµατοδοτού-
νται κυρίως από την Ευρωπαϊκή Ένωση και υλοποιούνται σε συνεργασία µε τις
∆ιευθύνσεις Σπουδών του ΥΠΕΠΘ, τα Παιδαγωγικά Τµήµατα των Πανεπιστη-
µίων και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο– εµφανίζει κατά την τελευταία πενταετία
(1999-2004)19 την ακόλουθη εικόνα:

Το µέσο ποσοστό των σχολείων όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης που συµ-
µετείχαν κατά τα σχολικά έτη 1999-2004 σε ένα τουλάχιστον εκπαιδευτικό-
ερευνητικό πρόγραµµα ανέρχεται στο 16,2%. Στα δηµοτικά το αντίστοιχο ποσο-
στό ήταν 11,7%, στα γυµνάσια 22,4%, στα λύκεια 23,9% και στα ΤΕΕ 22,9%. Τις
περισσότερες καταχωρήσεις στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» συγκέ-
ντρωσαν: οι δράσεις του προγράµµατος «Σωκράτη», στις οποίες συµµετείχε το
4,2% των δηµοτικών σχολείων, το 14% των γυµνασίων, το 13% των λυκείων
και το 12,6% των ΤΕΕ· τα προγράµµατα ΣΕΠΠΕ, στα οποία έλαβε µέρος το 2,2%
των δηµοτικών, το 7,4% των γυµνασίων, το 6,6% των λυκείων και το 2,4% των
ΤΕΕ· η «Βουλή των Εφήβων», στην οποία συµµετείχε το 7,8% των λυκείων και
το 6,3% των ΤΕΕ· και η «Ευέλικτη Ζώνη», στην οποία συµµετείχε το 5,4% των
δηµοτικών σχολείων και το 3,7% των γυµνασίων. 

19. Κάθε έτος «Αποτύπωσης» τα στοιχεία που καταχωρούνται στη Βάση ∆εδοµένων για τη
συµµετοχή των σχολείων σε εκπαιδευτικά/ερευνητικά προγράµµατα αφορούν την προηγούµενη
πενταετία. 


